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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Σε αυτήν την εργασία το θέµα µας είναι η ανάλυση των οικονοµικών 

καταστάσεων για τα έτη 2009-2013. Οι εταιρείες της εργασίας µας είναι η ΒΙΚΟΣ 

Α.Ε και ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ. Αρχικά, γίνεται ιστορική αναδροµή και εισαγωγή 

για τις 2 εταιρείες. Έπειτα, γίνεται µια αναφορά και επεξήγηση στους αριθµοδείκτες, 

αναλύουµε κάθε επιχείρηση ξεχωριστά µε βάσει τις οικονοµικές καταστάσεις και µε 

την βοήθεια των αριθµοδεικτών προχωράµε στην ανάλυση. Η ανάλυση θα γίνει µε 

την χρησιµοποίηση των δεδοµένων των λογιστικών καταστάσεων (Ισολογισµός, 

Αποτελέσµατα Χρήσης) , όπως αυτά είχαν δηµοσιευθεί τα αντίστοιχα έτη. Επίσης, 

για να είναι τα αποτελέσµατα της ανάλυσης περισσότερο ακριβή και ολοκληρωµένα 

στη συνέχεια επιχειρείται η ανάλυση-σύγκριση τω αποτελεσµάτων των 2 εταιρειών. 

Τέλος, εξηγούνται σηµαντικά για τη χρηµατοοικονοµική θέση και για τα Οικονοµικά 

αποτελέσµατα, τα οποία προκύπτουν από την ανάλυση. 

Abstract 

In this essay our theme is the analysis of the economical statements for the years 

200-2013. The companies of our essay are BIKOS and NERA KRITIS . Firstly, there 

is a retrospection and introduction in ratios, we are analyzing each business separately 

with their economical statements and with help of the ratios we go on to the analysis. 

The analysis is based on the use of the logistic data (Balance sheet, Use Outcomes), as 

respectively published. Furthermore a comparison of the financial results from the 

previous economic analysis between the two companies. Finally, important 

conclusions on the economic status and the financial results, which arise from the 

analysis, are reached. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Αντικείµενο της πτυχιακής αυτής εργασίας είναι η ανάλυση χρηµατοοικονοµι-

κών καταστάσεων και η ερµηνεία των οικονοµικών στοιχείων των 2 εταιρειών. Οι 

εταιρείες που θα µας απασχολήσουν για την παρούσα εργασία είναι οι ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

και ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ για την 5ετία 2009-2013, παρουσιάζοντας τα πιο 

πρόσφατα δηµοσιευµένα στοιχεία. 

Οι εταιρείες ΒΙΚΟΣ Α.Ε και ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ είναι πλέον από τις πιο 

διαδεδοµένες εταιρείες εµφιαλωµένων νερών στην Ελλάδα. Τα τελευταία χρόνια η 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε µε την προσθήκη διαφόρων αεριούχων ποτών έκανε ακόµα πιο αισθητή  

την παρουσία της στον Ελληνικό χώρο. Αυτές οι 2 εταιρείες ενδιαφέρουν το µέσο 

αναγνώστη, όχι µόνο από άποψη οικονοµικού κλάδου αλλά και άποψη γενικότερων 

γνώσεων. 

Πιο συγκεκριµένα: 

� Στο  1ο  κεφάλαιο  παρουσιάζονται γενικά ιστορικά στοιχεία που αφορούν  τον 

κλάδο και τα προφίλ των 2 εταιρειών που αφορούν την παρούσα εργασία.  

� Στο  2ο κεφάλαιο θα αναφερθούµε στη µελέτη των αριθµοδεικτών, αρχικά σε 

θεωρητικό επίπεδο καθώς θα αναλυθούν και θα σχολιαστούν οι κατηγορίες 

τους.  

� Στο 3ο  κεφάλαιο   θα γίνει το υπολογιστικό κοµµάτι όσον αφορά τους 

αριθµοδείκτες. Πιο αναλυτικά, θα επικεντρωθούµε στην ανάλυση των 

αριθµοδεικτών των 2 εταιρειών για την 5ετία 2009-2013 σύµφωνα µε τους 

δηµοσιευµένους ισολογισµούς. 

� Στο 4ο κεφάλαιο θα ασχοληθούµε µε την οριζόντια και κάθετη ανάλυση των 2 

εταιρειών, αρχικά σε θεωρητικό επίπεδο και εν συνεχεία µε τη χρήση 

πινάκων. 

� Στο 5ο κεφάλαιο θα γίνει ο σχολιασµός των αριθµοδεικτών καθώς θ’ 

αναλυθούν λεπτοµερώς τ’ αποτελέσµατά τους  και η σηµασία τους για την 

κάθε επιχείρηση. 
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� Στο 6ο κεφάλαιο θα προβληθούν τα’ αποτελέσµατα των 2 εταιρειών µέσω 

διαγραµµάτων, ώστε να µπορεί να γίνει πιο εύκολα, για τον αναγνώστη, η 

σύγκριση µεταξύ των εταιρειών ΒΙΚΟΣ Α.Ε και ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ. 

� Στο τελευταίο κεφάλαιο θα εκφράσουµε την άποψή µας και τα συµπεράσµατά 

µας για τις 2 εταιρείες της εργασίας µας. 

 

 

Θα θέλαµε να εκφράσουµε τις ευχαριστίες µας στον επιβλέπων καθηγητή µας κ. 

Γκούµα Σπύρο για τον καθοδηγητικό του ρόλο σε όλη η διάρκεια της εργασίας αυτής, 

αφού συνέβαλε για την επιτυχή έκβαση της όλης προσπάθειας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο : ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΙΣ 2 ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ 

1.1 Τα προφίλ των 2 εταιρειών 

Η Ηπειρωτική Βιοµηχανία Εµφιαλώσεων Α.Ε (ΒΙΚΟΣ Α.Ε) κάνει την εµφάνισή 

της στην αγορά εµφιαλωµένου νερού το 1990 και είναι µια από τις πιο γνωστές 

εταιρείες εµφιαλωµένων νερών. Η ΒΙΚΟΣ Α.Ε, η οποία αποτελεί  έναν από τους 

βασικότερους προµηθευτές των µεγαλύτερων αλυσίδων super market, ξεκίνησε την 

εµφιάλωση του Φυσικού Μεταλλικού Νερού «Βίκος» από την οµώνυµη πηγή. Η 

εµφιάλωση γίνεται µε τη χρήση υπερσύγχρονων µηχανηµάτων, χωρίς να υφίσταται 

καµία επεξεργασία και χωρίς παρέµβαση από ανθρώπινο χέρι σε όλη τη διαδικασία 

από την αρχή έως και τη διάθεση του προϊόντος.  

Η ΒΙΚΟΣ Α.Ε λειτουργεί 2 εργοστάσια αναψυκτικών και εµφιάλωση νερών 

στην ευρύτερη περιοχή των Ζαγοροχωρίων. Οι πηγές «ΒΙΚΟΣ» και 

«ΖΑΓΟΡΟΧΩΡΙΑ» είναι αναγνωρισµένες σαν πηγές Φυσικού Μεταλλικού Νερού. 

Κατευθείαν από αυτές, χωρίς καµία επεξεργασία, εµφιαλώνονται τα οµώνυµα 

Φυσικά Μεταλλικά Νερά.  

 

Η εταιρία «ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ» ιδρύθηκε το 2003. Πρόκειται για µια 

ελληνική παραγωγή που είχε την τύχη να αναπτύξει µια πρωτότυπη επιχειρηµατική 

ιδέα, τον συνδυασµό δύο διαφορετικών πλεονεκτηµάτων. Την αγάπη των ιδρυτών της 

για την κρητική φύση και την τεράστια γνώση και εµπειρία για την δηµιουργία 

υλικών συσκευασίας και φιαλών pet. Ο καταλύτης όµως για την υλοποίηση αυτής της 

ιδέας ήταν η “ανακάλυψη” µιας ξεχωριστής πηγής µε νερό µοναδικής ποιότητας 

στους πρόποδες των Λευκών Όρεων , στο δήµο Θερίσου του Νοµού Χανιών. 

Αν σε όλα αυτά προσθέσει κανείς  την αφοσίωση των ανθρώπων της εταιρίας  

στην ποιότητα, θα αντιληφθεί εύκολα γιατί µέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστηµα τα 

“NΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ” κέρδισαν την εµπιστοσύνη των καταναλωτών. 
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1.2 Βιοµηχανία Εµφιαλώσεων ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Η ποιότητα του εµφιαλωµένου νερού από την παραγωγή µέχρι και τον 

καταναλωτή είναι ο πρωταρχικός στόχος της Ηπειρωτικής Βιοµηχανίας 

Εµφιαλώσεων Α.Ε από την αρχή της λειτουργίας της το 1992. 

Πιο συγκεκριµένα ο στόχος της εταιρείας είναι να ικανοποιήσει: 

• Την απαίτηση από την πλευρά του καταναλωτή , για συνεχή διατήρηση της 

υψηλής ποιότητας των προϊόντων. Για την πραγµατοποίησή του στόχου 

απαιτείται η αποτελεσµατική αξιοποίηση  των ανθρώπινων, τεχνολογικών και 

υλικών πηγών που βρίσκονται στη διάθεση της επιχείρησης . 

• Τις ανάγκες και τις απαιτήσεις των συνεργατών της.  Από την πλευρά του 

πελάτη πρέπει να υπάρχει εµπιστοσύνη ως προς την ποιότητα και ποσότητα 

που παρέχει η εταιρεία.  

Για να επιτευχθούν οι παραπάνω στόχοι η εταιρεία: 

• Επενδύει σε σύγχρονο εξοπλισµό για την εξασφάλιση άριστης ποιότητας 

νερού. 

• Παρέχει άµεση ανταπόκριση στις ανάγκες και στην εξυπηρέτηση των 

συνεργατών της  µέσω διάφορων υπηρεσιών υποστήριξης ( έγκαιρη 

παράδοση, αποθηκευτική χώροι κλπ.) 

• Υπογράφει τα προϊόντα της µε το εµπορικό σήµα Βίκος-Ζαγοροχώρια . Ένα 

σήµα το οποίο είναι συνώνυµο της εµπιστοσύνης όσον αφορά την ποιότητα 

των προϊόντων της. 

Αυτή είναι  η φιλοσοφία της εταιρείας που παρέχει στο κοινό τη δυνατότητα να 

απολαµβάνει εµφιαλωµένο νερό µε εξαιρετικά χαρακτηριστικά που το δόθηκαν από 

την ίδια τη φύση.  

Συνοψίζοντας οι στόχοι της εταιρείας είναι οι ακόλουθοι: 

� Συνεχής βελτίωση της ποιότητας του νερού 

� Παραγωγή καινοτόµων προϊόντων  

� Ικανοποίηση και εξυπηρέτηση των αναγκών  του καταναλωτή 
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� Συνεχής εκσυγχρονισµός των κτιρίων και των εξοπλισµών που συµβάλλουν 

στην ανάπτυξη της εταιρείας 

� Βελτίωση των συνθηκών εργασίας του προσωπικού 

Η ΒΙΚΟΣ Α.Ε συνεχίζει να πετυχαίνει τους στόχους της, χωρίς να 

αποπροσανατολίζεται  και επιλύει τα διάφορα προβλήµατα που παρουσιάζονται, 

βελτιώνοντας την ανταποκρισιµότητα της εταιρείας.  

1.3 Νερά Κρήτης  ΑΒΕΕ  

Τα Λευκά Όρη είναι η µεγαλύτερη οροσειρά στην Κρήτη. Πρόκειται για µια από 

τις οµορφότερες περιοχές της Κρήτης, ένα παρθένο τοπίο, στο οποίο γεννιούνται 

αδιάκοπα τα “Νερά Κρήτης”.  

Στο πλαίσιο αυτό, η εταιρεία αναζητά την καινοτοµία µέσα από τη χρήση 

τεχνολογιών που διασφαλίζουν την αγνότητα και την ποιότητα του νερού. Όπως 

επίσης επενδύει σε διάφορες υποδοµές και σε τεχνολογικό εξοπλισµό µε αποτέλεσµα 

να σέβεται το περιβάλλον και ταυτόχρονα να επιτυγχάνει τους στόχους της. Η 

εταιρεία Νερά Κρήτης ΑΒΕΕ, φροντίζει ώστε να κερδίζει την εµπιστοσύνη του 

Έλληνα καταναλωτή προσφέροντας όσο το δυνατόν καλύτερο προϊόν. Έτσι, η 

φιλοσοφία της εταιρείας για τη φύση και τον άνθρωπο καθορίζει κάθε της βήµα και 

διαχέεται σε κάθε στάδιο της παραγωγικής της διαδικασίας.  

Η διαδικασία παραγωγής ξεκινάει µε το στάδιο άντλησης όπου πραγµατοποιείται 

από το υπέδαφος, σε βάθος 140 µέτρων, µέσω τις ιδιόκτητης γεώτρησης της εταιρείας 

κι έτσι ελαχιστοποιείται κάθε ενδεχόµενο µόλυνσης του νερού στο δίκτυο 

σωληνώσεων. Στη συνέχεια, στο στάδιο της εµφιάλωσης , µε τις πιο σύγχρονες και 

αξιόπιστες µεθόδους απολύµανσης, όπως µε τη χρήση διάφορων φίλτρων και την 

καθηµερινή απολύµανση του συνόλου των γραµµών εµφιάλωσης µε θερµοχηµικές 

διαδικασίες. Αξιοποιώντας κατάλληλα την τεχνολογία αυξάνονται διαρκώς οι 

παραγωγικές δυνατότητες, εµφιάλωσης και συσκευασίας πλαστικών φιαλών. Στο 

στάδιο αποθήκευσης η εταιρεία φροντίζει να παρέχει τις καλύτερες συνθήκες 

αποθήκευσης µε την αποθήκευση των ετοίµων προϊόντων σ στεγαζόµενο χώρο 

ελεγχόµενων περιβαλλοντικών συνθηκών (θερµοκρασία περιβάλλοντος µικρότερη 

των 25 βαθµών Κελσίου). Τέλος, στο στάδιο της µεταφοράς η εταιρεία φροντίζει για 

τη σωστή µεταφορά των συσκευασιών µε τη µεταφόρτωση των προϊόντων σε κλειστά 
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φορτηγά οχήµατα όπως επίσης παρέχει διαρκείς οδηγίες προστασίας και φύλαξης σε 

οποιαδήποτε φάση µετακίνησης, µέχρι το προϊόν να φτάσει αναλλοίωτο στον τελικό 

καταναλωτή.  

Τα “Νερά Κρήτης” ακολουθούν τους πιο αυστηρούς κανόνες υγιεινής και 

ασφάλειας σε κάθε φάση, από την άντληση και την εµφιάλωση έως την αποθήκευση 

και µεταφορά τους. Έτσι η εταιρεία έχει καταφέρει να κερδίσει την εµπιστοσύνη του 

καταναλωτικού κοινού µέσα από την άριστη ποιότητα και συνεχή ανταπόκριση στις 

απαιτήσεις τους. Γι αυτό το λόγο θεωρείται µια από τις πιο κερδοφόρες εταιρείες στο 

είδος της. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο :ΜΕΛΕΤΗ ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΩΝ 

 

2.1 Γενικά για τους αριθµοδείκτες 

Ορισµός: Η ανάλυση των λογιστικών καταστάσεων, εκτός από τις καταστάσεις 

συγκρίσεων, χρησιµοποιεί και άλλα µέτρα ανάλυσης. Ένα από τα πιο γνωστά και 

διαδεδοµένα µέτρα ανάλυσης είναι οι αριθµοδείκτες ή δείκτες, όπως πολλές φορές 

αναφέρονται.  

Η χρήση των αριθµοδεικτών αποτελεί ίσως την πιο διαδεδοµένη και δυναµική 

µέθοδο χρηµατοοικονοµικής ανάλυσης που βοηθά στην ερµηνεία των οικονοµικών 

στοιχείων των διαφόρων επιχειρήσεων. Οι αριθµοδείκτες για πολλούς αποτελούν τη 

βάση της ανάλυσης, επειδή παρουσιάζουν αρκετές πληροφορίες και µε τρόπο που 

µπορούν να γίνουν εύκολα κατανοητές. Τα τελευταία έτη έχουν χρησιµοποιηθεί 

αριθµοδείκτες ακόµα και ως µέσο πρόβλεψης επιχειρηµατικών αποτυχιών. 

Οι αριθµοδείκτες είναι σχέση µεταξύ µεγεθών, λογιστικής ή στατιστικής 

προελεύσεως, που έχουν ως σκοπό να προσδιορίσουν την αποδοτικότητα των 

διάφορων τµηµάτων αλλά και ολόκληρων τοµέων της οικονοµικής µονάδας. Σε 

τελική ανάλυση, έχουν τη δυνατότητα να προσδιορίσουν την πραγµατική κατάσταση 

ολόκληρης της οικονοµικής µονάδας ή και γενικότερα του κλάδους της οικονοµικής 

µονάδας. Με το σύστηµα των αριθµοδεικτών, προσδιορίζεται, επίσης, ο βαθµός 

αποδόσεως των διαφόρων δραστηριοτήτων της οικονοµικής µονάδας µε σκοπό τη 

σωστή εκµετάλλευση των µέσων δράσεως της. 

Ο υπολογισµός των αριθµοδεικτών είναι µια απλή πράξη, δηλαδή η µαθηµατική 

σχέση µεταξύ δύο µεγεθών όπου το ένα µέγεθος είναι ο αριθµητής ενός κλάσµατος 

και το άλλο ο παρονοµαστής. Αντίθετα, δεν είναι τόσο απλό να βρούµε τους δείκτες 

που πρέπει να καταρτιστούν. 

Η σηµασία και η χρησιµότητα των αριθµοδεικτών για την ανάλυση των 

λογιστικών καταστάσεων εξαρτάται και επηρεάζεται από ένα µεγάλο αριθµό 

εξωγενών παραγόντων.  
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Οι αριθµοδείκτες καταρτίζονται µε βάση τα ακόλουθα: 

� Η σχέση µεταξύ των µεγεθών γίνεται µε τέτοιο τρόπο ώστε οι δείκτες-αριθµοί 

που προκύπτουν να είναι ευθέως ανάλογοι µε την κατάσταση που 

απεικονίζουν, δηλαδή οι υψηλότεροι δείκτες να αντιστοιχούν σε ευνοϊκότερες 

καταστάσεις και οι χαµηλότεροι σε δυσµενέστερες. 

� Τα µεγέθη που συσχετίζονται επιλέγονται κατά τέτοιο τρόπο που να µειώνει 

στο ελάχιστο π.χ. διάφορα λάθη ή επιπτώσεις στην ισοτιµία των νοµισµάτων. 

 

 

Τέλος για να γίνει πιο ασφαλής η χρησιµοποίηση των αριθµοδεικτών 

εξετάζονται σε συνδυασµό µε άλλους αριθµοδείκτες ή διάφορα στοιχεία που 

προέρχονται από λογιστικές καταστάσεις ή µε στοιχεία από άλλα µέσα 

ανάλυσης. Με αυτό το τρόπο παρέχεται µεγαλύτερη ασφάλιση κατά την 

χρησιµοποίηση των µεγεθών που προκύπτουν από τους αριθµοδείκτες.  

Οι περισσότεροι αριθµοδείκτες επιλέγονται µε βάση τα κριτήρια της 

ρευστότητας και αποδοτικότητας. Αυτό όµως δε σηµαίνει ότι δεν πρέπει να 

επιλέγονται αριθµοδείκτες µε βάση διαφορετικά κριτήρια. Παράλληλα 

καταρτίζονται ,σύµφωνα µε τους δείκτες ρευστότητας και αποδοτικότητας, 

και άλλοι δείκτες (π.χ. δείκτες κυκλοφοριακής ταχύτητας).  

 

2.2 Κατηγορίες αριθµοδεικτών  

 

Οι αριθµοδείκτες ταξινοµούνται σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα µε τα 

κριτήρια που χρησιµοποιούνται στην κατάρτισή τους και τον τύπο της 

επιχειρηµατικής έρευνας και αναλύσεως που επιδιώκεται. 

Οι αριθµοδείκτες ταξινοµούνται σε 3 κατηγορίες: 

� Η πρώτη κατηγορία περιλαµβάνει τους αριθµοδείκτες οι οποίοι 

εξυπηρετούν τις ανάγκες αξιολόγησης οικονοµικής θέσεως της 

οικονοµικής µονάδας. Τα απαραίτητα στοιχεία που χρειάζονται για 

την κατάρτιση των αριθµοδεικτών αυτών µπορούµε να τα βρούµε 

στους λογαριασµούς του ισολογισµού, δηλαδή από τις οµάδες 1-5 του 

λογιστικού σχεδίου. 
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� Η δεύτερη κατηγορία περιλαµβάνει τους αριθµοδείκτες οι οποίοι 

εξυπηρετούν τις ανάγκες αναλύσεως του αποτελέσµατος καθ της 

επιχειρηµατικής προσπάθειας που προκύπτει από τη λειτουργία της 

οικονοµικής µονάδας. Τα απαραίτητα στοιχεία γι αυτήν την οµάδα 

αριθµοδεικτών µπορούµε να τα βρούµε στις οµάδες 6-7 του σχεδίου 

λογαριασµών, όπου εκεί βρίσκονται λογαριασµοί οργανικών κατ’ 

είδος εσόδων και εξόδων, αλλά και στην οµάδα 8 του  σχεδίου 

λογαριασµών οπού εκεί βρίσκονται οι λογαριασµοί της Γενικής 

Εκµεταλλεύσεως και αποτελεσµάτων. 

� Η τρίτη κατηγορία περιλαµβάνει δείκτες οι οποίοι εξυπηρετούν την 

ανάγκη συσχετίσεων των στοιχείων του ισολογισµού προς τα 

δυναµικά στοιχεία της εκµεταλλεύσεως  µε σκοπό τον προσδιορισµό 

των µέσων της επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

Οι αριθµοδείκτες, κατά κατηγορίες, είναι οι εξής: 

Α. Οικονοµικής ∆ιαρθρώσεως 

• Συνολικού µακροπρόθεσµου χρέους 

• Κάλυψης παγίων 

• Παγιοποίησης της περιουσίας 

• Κάλυψης τόκων 

                    Β. Αποδόσεως και Αποδοτικότητας 

• Αποδοτικότητας ενεργητικού 

• Αποδοτικότητας παγίων 

• Αποδοτικότητας ιδίων κεφαλαίων 

• Καθαρού περιθωρίου κέρδους 

• Μικτό περιθώριο κέρδους 

Γ. ∆ιαχειριστικής Πολιτικής 

• Κάλυψης νέων επενδύσεων  

• Μέσου όρου προθεσµίας εισπράξεων οφειλών 

• Μέσου όρου προθεσµίας εισπράξεων απαιτήσεων 
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Κατά την κατάρτιση των αριθµοδεικτών πρέπει να ληφθούν υπόψη οι παρακάτω 

παρατηρήσεις: 

� Στη θέση των απόλυτων τιµών να λαµβάνονται οι τιµές µέσου όρου 

� Οι δείκτες που αναφέρονται να εκτιµούνται στη συσχέτιση µε δείκτες που η 

σύνθεσή τους βασίζεται σε ποσοτικά δεδοµένα 

� ∆είκτες που αναφέρονται σε διάστηµα χρήσεως µικρότερο από δώδεκα µήνες. 

∆εν µπορούν να µας δώσουν τα πλήρη στοιχεία της κατάστασης της 

οικονοµικής µονάδας και κρίνονται πάντοτε σε συσχέτιση µε δείκτες 

αντιστοίχων χρονικών προηγούµενων ετών 

� Οι δείκτες να καλύπτουν όλους τους τοµείς δραστηριότητας της αντίστοιχης 

µονάδας, έτσι ταξινοµούµε τους δείκτες αυτούς σε οµάδες για να µπορούµε να 

πάρουµε µια ολοκληρωµένη ανάλυση της κάθε δραστηριότητας.  

� Οι δείκτες µπορεί να είναι απλοί ή σύνθετοι 

� Για να βγάλουµε σαφή και ορθά συµπεράσµατα πρέπει να συγκρίνουµε τους 

διάφορους δείκτες µεταξύ τους 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο: ΑΝΑΛΥΣΗ ΚΑΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΩΝ 

 

3.1 Αριθµοδείκτες Ρευστότητας  

Ρευστότητα είναι η ικανότητα της επιχείρησης να εξοφλεί τις βραχυπρόθεσµες 

υποχρεώσεις της χρησιµοποιώντας εύκολα ρευστοποιήσιµα περιουσιακά στοιχεία. Η 

ταχύτητα καθορίζει τη ρευστότητα ενός περιουσιακού στοιχείου, δηλαδή το πόσο 

γρήγορα ή όχι µετατρέπονται σε χρηµατικές µονάδες χωρίς να µειωθεί η αξία του. Η 

ύπαρξη ρευστών διαθεσίµων σε µια επιχείρηση επιδρά στα κέρδη της, διότι αν τα 

κυκλοφοριακά της στοιχεία δε µετατρέπονται εύκολα σε µετρητά, η επιχείρηση θα 

έχει δυσκολίες στην αποπληρωµή των υποχρεώσεων της.  

Οι αριθµοδείκτες που χρησιµοποιούνται πιο συχνά για τον προσδιορισµό της 

βραχυχρόνιας οικονοµικής θέσης µιας επιχείρησης και της ικανότητάς της να 

ανταπεξέρχεται στις βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της είναι οι εξής: 

� Αριθµοδείκτης Γενικής ή Έµµεσης Ρευστότητας 

� Αριθµοδείκτης Ειδικής ή Άµεσης Ρευστότητας 

� Αριθµοδείκτης Ταµειακής Ρευστότητας 

� Αριθµοδείκτης Αµυντικού Χρονικού ∆ιαστήµατος 

3.1.1 Αριθµοδείκτης Γενικής ή Έµµεσης Ρευστότητας (Current Ratio)  

Ο αριθµοδείκτης  Έµµεσης ρευστότητας  (Γενικής) είναι γνωστός και ως 

αριθµοδείκτης κυκλοφοριακής ρευστότητας, ως αριθµοδείκτης κεφαλαίου κίνησης ή 

και ως αριθµοδείκτης α̛   βαθµού ρευστότητας. Όπως θα δούµε παρακάτω είναι ένα 

κλάσµα στο οποίο στον αριθµητή έχουµε το κυκλοφορούν ενεργητικό και στον 

παρανοµαστή τις βραχυχρόνιες υποχρεώσεις.  

 

Έµµεση Ρευστότητα (ΕΡ) = 
���������ύ		�	������ό	

�������ό������	������ώ����
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Για το 2009: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Έµµεση Ρευστότητα = 
��.�  .!"#,"%

&%."�#.#'".'&
 ≈ 2,83 φορές  

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Έµµεση Ρευστότητα = 
 .�#'.#&',!%

 .#%%.'�!,!�
 ≈ 1,12 φορές  

 Για το 2010: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Έµµεση Ρευστότητα = 
%!.#& .��".��

&�."�&.�! ,#%
 ≈ 2,49 φορές  

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Έµµεση Ρευστότητα= 
�.� !.��#,�&

 .'"�. !&,%%
 ≈ 1,28 φορές 

Για το 2011: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Έµµεση Ρευστότητα =	
#'.&" .�&&,�%

&�."& .!#�,%!
 ≈ 2,95 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Έµµεση Ρευστότητα = 
%.�&&.% &,��

 .��#.'#�,%&
 ≈ 1,73 φορές 

Για το 2012: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Έµµεση Ρευστότητα = 
'�.�"%.�&!, �

&�.!&%.�# ,""
 ≈ 3,41 φορές 
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2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Έµµεση Ρευστότητα = 
%.��#.#% ,'�

�.&"�.' ', '
 ≈ 1,61 φορές  

Για το 2013: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Έµµεση Ρευστότητα = 
!�.&�&.% �, "

 #. ��.�&#,'&
 ≈ 2,90 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Έµµεση Ρευστότητα = 
%.�&&.�%","�

 .�!�.!�#,%&
 ≈ 1,62 φορές 

 

 

 
ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2,83 2,49 2,95 3,41 2,90 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

1,12 1,28 1,73 1,61 1,62 
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Γενική ή Έµµεση Ρευστότητα 

 

3.1.2 Αριθµοδείκτης Ειδικής ή Άµεσης Ρευστότητας (Quick Ratio) 

Ο αριθµοδείκτης Άµεσης (Ειδικής) Ρευστότητας έχει τη δυνατότητα να 

αντιµετωπίσει κάποιες από τις αδυναµίες του προηγούµενου δείκτη. Αυτός ο δείκτης 

υπολογίζεται διαιρώντας το άθροισµα όλων των στοιχείων του κυκλοφορούντος 

ενεργητικού στον Ισολογισµό, πλην των αποθεµάτων και των προκαταβολών για 

αποθέµατα και άλλα µακροπρόθεσµης χρήσης στοιχεία µε το µέσο άθροισµα των 

βραχυπρόθεσµων υποχρεώσεων στο παθητικό. Αυτός ο δείκτης χρησιµοποιείται για 

να αξιολογήσουµε τη ρευστότητα της επιχείρησης και την απόδοση του τµήµατος 

πωλήσεων σε συνδυασµό µε τους όρους πωλήσεων.  

Άµεση Ρευστότητα (ΑΡ) = 
���������ύ		�	������ό)*���έ����

�������ό	���	������ώ����)+������,��έ�	+����ώ	
 

Για το 2009: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Άµεση Ρευστότητα = 
��.�  .!"#,"%)'.%"!."%!,��

&%."�#.#'",'&)  ".! �,&�
 ≈ 2,41 φορές 
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2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Άµεση Ρευστότητα = 
 .�#'.#&',!%)&.&#&."#�,��

 .#%%.'�!,!�
 ≈ 0,67 φορές 

 

Για το 2010: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Άµεση Ρευστότητα = 
%!.#& .��",��)!.&%�.�& ,'%

&�."�&.�! ,#%)&�#.��&,&�
 ≈ 2,14 φορές  

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Άµεση Ρευστότητα =	
�.� !.��#,�&)% &.&"',"�

 .'"�. !&,%%
 ≈ 1,11 φορές 

 

Για το 2011: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε  

Άµεση Ρευστότητα = 
#'.&" .�&&,�%)!.�##.& �,�#

&�."& .!#�,%!)%�'.'&&, '
 ≈ 2,61 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Άµεση Ρευστότητα = 
%.�&&.% &,��)' �.&%",&"

 .��#.'#�,%&
 ≈ 1,51 φορές 

 

Για το 2012: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Άµεση Ρευστότητα = 
'�.�"%.�&!, �)�.&"&.'�',"&

&�.!&%.�# ,"")���.&&!,!�
	≈ 3,04 φορές 
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2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Άµεση Ρευστότητα =	
%.��#.#% ,'�)' �."'%,##

�.&"�.' ', '
 ≈ 1,40 φορές 

Για το 2013: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Άµεση Ρευστότητα = 
!�.&�&.% �, ")�. ��.�&&,��

 #. ��.�&#,'&)%% .%##,# 
 ≈ 2,62 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Άµεση Ρευστότητα = 
%.�&&.�%","�)�%�.!'',�#

 .�!�.!�#,%&
 ≈ 1,33 φορές 

 

 

 
ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2,41 2,14 2,61 3,04 2,62 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

0,67 1,11 1,51 1,40 1,33 
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Ειδική ή Aµεση Ρευστότητα 

 

3.1.3 Αριθµοδείκτης Ταµειακής Ρευστότητας (Cash Ratio) 

Ο δείκτης Ταµειακής Ρευστότητας (Cash Ratio) είναι ένας δείκτης του οποίου ο 

αριθµητής περιλαµβάνει µόνο τα ρευστά διαθέσιµα και τα χρεόγραφα, διότι η 

ρευστοποίηση γίνεται γρήγορα, σε αντίθεση µε τις απαιτήσεις και τα αποθέµατα, τα 

οποία µπορούν να καθυστερήσουν υπό ορισµένες συνθήκες. Ο παρονοµαστής του 

δείκτη είναι σχεδόν ίδιος µε τον παρανοµαστή του δείκτη Άµεσης Ρευστότητας 

δηλαδή έχουµε τις Βραχυχρόνιες Υποχρεώσεις, τις προκαταβολές πελατών και τα 

δεδουλευµένα έξοδα πληρωτέα. Εµπειρικά δεδοµένα αναφέρουν ότι ο δείκτης 

Ταµειακής Ρευστότητας καλό θα είναι να ισούται ή να υπερβαίνει το µισό της 

µονάδας: Ταµειακή Ρευστότητα ≥ 0,5 

Ταµειακή Ρευστότητα = 
-��ό����./���έ����

�������ό������	������ώ����)+���.+����ώ	)Έ2�3�	+���4�έ�
 

Για το 2009: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Ταµειακή Ρευστότητα = 
&.&!'." �,�".%.&�'.�%#,�"

&%."�#.#'",'&)  ".! �,&�. � �!!,#!
	≈ 0,37 φορές  
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2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Ταµειακή Ρευστότητα =	
%%.!%",��

 .#%%.'�!,!�
 ≈ 0,01 φορές  

Για το 2010: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Ταµειακή Ρευστότητα = 
%.&!'." �,�".#.�#'.���,%!

&�."�&.�! ,#%)&�#.��&,&�.%'�."  ,%"
 ≈ 0,52 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Ταµειακή Ρευστότητα = 
#'.�"�,%�

 .'"�. !&,%%
 ≈ 0,02 φορές  

Για το 2011: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε  

Ταµειακή Ρευστότητα = 
�.#�#.��#,%".�.#'".� %,�"

&�."& .!#�,%!)%�'.'&&, '.%&�.!��,# 
 ≈ 1,01 φορές  

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Ταµειακή Ρευστότητα = 
 "!."�#,"'

 .��#.'#�,%&
 ≈ 0,07 φορές  

Για το 2012: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Ταµειακή Ρευστότητα = 
�.#�#.��#,%".&!.�%�.#&!, �

&�.!&%.�# ,"")���.&&!,!�.%�".##�,��
 ≈ 1,45 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Ταµειακή Ρευστότητα = 
  '.���, '

�.&"�.' ', ')! �.'%�,'�. .�"",""
 ≈ 0,09 φορές 

Για το 2013: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 
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Ταµειακή Ρευστότητα = 
�.#�#.��#,%". �.&� . &%,&#

 #. ��.�&#,'&)%% .%##,# .�".�'&,��
 ≈ 1,55 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Ταµειακή Ρευστότητα = 
��.%#',&�

 .�!�.!�#,%&) ��.#!%,  
 ≈ 0,03 φορές  

 

 
ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 0,37 0,52 1,01 1,45 1,55 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

0,01 0,02 0,07 0,09 0,03 

 

 

 

Αριθµοδείκτης Ταµειακής Ρευστότητας 
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3.1.4 Αριθµοδείκτης Αµυντικού Χρονικού ∆ιαστήµατος (Defensive Interval) 

Το Αµυντικό ∆ιάστηµα (Defensive Interval) δείχνει για πόσες µέρες µπορεί η 

επιχείρηση να καλύψει τα ηµερήσια λειτουργικά της έξοδα µε τα διαθέσιµα που έχει 

στη διάθεσή της. Γι αυτό το λόγο διαφέρει από τους προηγούµενους αριθµοδείκτες 

ρευστότητας καθώς δεν εστιάζει στις Βραχυπρόθεσµες Υποχρεώσεις. 

Αµυντικό Χρονικό ∆ιάστηµα = 
*����ή����.-��ό����./���έ����

6���ή���	Έ2�3�
 

Στις απαιτήσεις δεν περιλαµβάνονται οι προκαταβολές και τα προπληρωµένα 

έξοδα. Στον παρονοµαστή του Αµυντικού ∆ιαστήµατος βλέπουµε τα ηµερήσια έξοδα 

τα οποία υπολογίζονται από την Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσεως (ΚΑΧ) δια τις 

365 ηµέρες του έτους. 

Ηµερήσια Έξοδα = 
��ή���	Έ2�3�	��ό	�*-

�'#
 , 

όπου Ετήσια έξοδα από ΚΑΧ περιλαµβάνονται: Κόστος Πωληθέντων + Έξοδα 

∆ιοικητικής Λειτουργίας + Έξοδα Λειτουργίας ∆ιάθεσης + Έξοδα Λειτουργίας 

Έρευνας και Ανάπτυξης + Χρηµατοοικονοµικά Έξοδα – Αποσβέσεις ενσωµατωµένες 

στο λειτουργικό κόστος. 

 

Για το 2009: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Αµυντικό Χρονικό ∆ιάστηµα = 
 �.&" .!� ,#&.&.&!'." �,�".%.&�'.�%#,�"

&%&.&�#,%%
 ≈ 237 

ηµέρες 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Αµυντικό Χρονικό ∆ιάστηµα = 
&.''".!&#,��.%%.!%",��

&&.%�%,!�
 ≈ 150 ηµέρες 
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Για το 2010:  

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Αµυντικό Χρονικό ∆ιάστηµα = 
�". �'.&#",% .%&.!'"." �,�".#.�#'.���,%!

&%%. & ,% 
 ≈ 280 

ηµέρες 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ  

Αµυντικό Χρονικό ∆ιάστηµα = 
 .�#".#�", %.#'.�"�,%�

&�. !�,% 
 ≈ 219 ηµέρες 

Για το 2011: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Αµυντικό Χρονικό ∆ιάστηµα = 
 �.&#".% �,��.�.#�#.��#,%".�.#'".� %,�"

&#!.%" ,!�
 ≈ 854 

ηµέρες 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Αµυντικό Χρονικό ∆ιάστηµα = 
%."�&.&�',  . "!."�#,"'

&".�!�, "
 ≈ 395 ηµέρες 

Για το 2012: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε  

Αµυντικό Χρονικό ∆ιάστηµα = 
 �.% �. !�,#�.�.#�#.��#,%".&!.�%�.#&!, �

&#�.&"#,�"
 ≈ 353 

ηµέρες 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Αµυντικό Χρονικό ∆ιάστηµα = 
%.&%#.'%%,��. ''.���, '

&%."%!,�!
 ≈ 315 ηµέρες 
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Για το 2013: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε  

Αµυντικό Χρονικό ∆ιάστηµα = 
 '. %"."'!, '.�.#�#.��#,%". �.&� . &%,&#

&%'.&%!,#�
 ≈ 445 

ηµέρες 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ  

Αµυντικό Χρονικό ∆ιάστηµα = 
�.�!%.&&',�#.��.%#',&�

&%.!'%,&�
 ≈ 267 ηµέρες  

 
ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 237 280 854 353 445 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

150 219 395 315 267 

 

 

Αριθµοδείκτης Αµυντικού Χρονικού ∆ιαστήµατος 
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3.2 Αριθµοδείκτες Κυκλοφοριακής Ταχύτητας  

Η έννοια της Κυκλοφοριακής Ταχύτητας εκφράζει το πόσες φορές το έτος 

ανακυκλώνεται ένα στοιχείο του κεφαλαίου κίνησης σε κάποιο άλλο. Ως 

κεφάλαιο κίνησης ορίζεται η θετική διαφορά ανάµεσα στο κυκλοφορούν 

ενεργητικό και τις βραχυχρόνιες υποχρεώσεις. Στην κυκλοφοριακή ταχύτητα 

µετράται σε ηµέρες το χρονικό διάστηµα από τη δηµιουργία κάποιου στοιχείου 

του κεφαλαίου κίνησης µέχρι την µετατροπή του, είτε σε χρηµατικές µονάδες είτε 

σε κάποιο άλλο στοιχείο που έχει τη δυνατότητα να ρευστοποιηθεί ευκολότερα. 

Όσο συντοµότερος είναι ο χρόνος µεταξύ ρευστοποίησης- µετατροπής των 

αποθεµάτων ή των απαιτήσεων τόσο το καλύτερο για τη ρευστότητα. Οι 

αριθµοδείκτες της κυκλοφοριακής ταχύτητας ονοµάζονται αλλιώς και 

αριθµοδείκτες δραστηριότητας (activity ratios).  

 

3.2.1 Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Αποθεµάτων (Inventory Turnover Ratio)  

Ο Αριθµοδείκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Αποθεµάτων (Inventory 

Turnover Ratio) υπολογίζει πόσες φορές κατά τη διάρκεια της χρήσης έγινε η 

ανακύκλωση των αποθεµάτων. Γενικά µια υψηλή κυκλοφοριακή ταχύτητα 

αποθεµάτων δείχνει ότι η επιχείρηση έχει την ικανότητα να πωλεί και να 

ρευστοποιεί τα αποθέµατά της. Αυτή η ενέργεια οδηγεί σε αύξηση πωλήσεων η 

οποία οδηγεί και σε αύξηση κερδών, µε την προϋπόθεση ότι τα αποθέµατα δεν 

πωλούνται σε τιµές κάτω του κόστους. Η Κυκλοφοριακή Ταχύτητα (ΚΤ) 

Αποθεµάτων έχει µια θετική σχέση µε τη ρευστότητα και την αποδοτικότητα της 

επιχείρησης. Έτσι ο δείκτης δηµιουργείται ως εξής:  

 

ΚΤ Αποθεµάτων = 
�ό����	+4���έ	�4	

7έ���	Ό���	*�����ά�4	∗	
 = φορές/έτος 

Μέσος Όρος Αποθεµάτων = 
*�ό����	*��ή�.*�ό����	;έ����

 
 

Το Κόστος Πωληθέντων εκφράζει το συνολικό κόστος των αποθεµάτων. 

Αυξηµένο Κόστος Πωληθέντων στον αριθµητή σηµαίνει υψηλή ΚΤ Αποθεµάτων. 

Οπότε όσο µεγαλύτερο το Κόστος Πωληθέντων τόσο µεγαλύτερη η συνολική 

αξία των αποθεµάτων τα οποία προορίζονται για πώληση. Έτσι λοιπόν ένα 



 

 

 
28 

 

αυξηµένο Κόστος Πωληθέντων θα οδηγήσει αντίστοιχα σε αυξηµένες ταµειακές 

ροές.  

Από τον Αριθµοδείκτη Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Αποθεµάτων µπορεί να 

προκύψει η µέση κατ’ έτος χρονική διάρκεια παραµονής των αποθεµάτων µέσα 

στην επιχείρηση. Όπως δείχνει ο παρακάτω τύπος ο υπολογισµός του χρόνου 

ανακύκλωσης των αποθεµάτων γίνεται διαιρώντας τις 365 µέρες του έτους δια 

την ΚΤ Αποθεµάτων. 

∆ιάρκεια Αποθεµάτων (σε ηµέρες) =	
�'#

�;	*�����ά�4	
 

Μια υψηλή Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Αποθεµάτων σηµαίνει παραµονή λίγων 

ηµερών των αποθεµάτων µέσα στην επιχείρηση.  

Για το 2009: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Αποθεµάτων =  
%". ��.�!%,# 

	(& %.'��,% .'!.�'�,"&)/ 
 ≈ 254,09 φορές 

∆ιάρκεια Αποθεµάτων (σε ηµέρες) =   
�'#

 #%,"�
 = 2 ηµέρες 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Αποθεµάτων = 
�.�!'.'"�,"�

(�#.'�','&.�&.'"#, ') 
 ≈ 115,30 φορές 

∆ιάρκεια Αποθεµάτων (σε ηµέρες) = 
�'#

&&#,�"
 = 3 ηµέρες 

Για το 2010: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Αποθεµάτων = 
%�. % .'��,��

(& #.�%",�%.& %.'��,% )/ 
 ≈ 345,08 φορές 

∆ιάρκεια Αποθεµάτων (σε ηµέρες) = 
�'#

�%#,"�
 = 1 ηµέρα 
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2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Αποθεµάτων = 
#."��.%%&,��

(%�.&& ,"".�#.'�','&)/ 
 ≈ 120,11 φορές 

∆ιάρκεια Αποθεµάτων (σε ηµέρες) = 
�'#

& ",&&
 = 3 ηµέρες 

Για το 2011: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Αποθεµάτων = 
%!."!�.��!,�#

(&"#.� �,!%.& #.�%",�%)/ 
 ≈ 406,08 φορές 

∆ιάρκεια Αποθεµάτων (σε ηµέρες) = 
�'#

%"', �
 = 1 ηµέρα 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Αποθεµάτων = 
%.�� . &!,#�

(  .&!%,"".%�.&& ,"")/ 
 ≈ 123,23 φορές 

∆ιάρκεια Αποθεµάτων (σε ηµέρες) = 
�'#

& �, �
 = 3 ηµέρες 

Για το 2012: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Αποθεµάτων = 
%#.�# .�&%,'%

(%#.� �,! .&"#.� �,!%)/ 
 ≈ 603,90 φορές 

∆ιάρκεια Αποθεµάτων = 
�'#

'"�,�"
 = 1 ηµέρα 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Αποθεµάτων = 
#.#%�.%!&,��

(&�. %',�!.  .&!%,"")/ 
 ≈ 267,91 φορές 

∆ιάρκεια Αποθεµάτων (σε ηµέρες) = 
�'#

 '!,�&	
 = 2 ηµέρες 
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Για το 2013: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε  

ΚΤ Αποθεµάτων = 
��.!�".&#�,""

('".�!�,�".%#.� �,! )/ 
 ≈747,49 φορές  

∆ιάρκεια Αποθεµάτων (σε ηµέρες) = 
�'#

!%!,%�
 = 1 ηµέρα 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Αποθεµάτων = 
#."  ."#",�%

( �.�%�,''.&�. %',�!)/ 
 ≈ 204,19 φορές 

∆ιάρκεια Αποθεµάτων (σε ηµέρες) = 2 ηµέρες 

 
ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 254,09 345,08 406,08 603,90 747,49 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

115,30 120,11 123,23 267,91 204,19 

 

Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Αποθεµάτων 
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3.2.2 Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Απαιτήσεων (Accounts Receivable Turnover 

Ratio) 

Ο Αριθµοδείκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Απαιτήσεων (Accounts Receivable 

Turnover Ratio) υπολογίζει πόσες φορές κατά τη διάρκεια της χρήσης επιτεύχθηκε η 

ανακύκλωση των απαιτήσεων. Η επιχείρηση έχεις συµφέρον να ανακυκλώνει 

γρήγορα και κατ’ επέκταση πολλές φορές το χρόνο τις απαιτήσεις της. Μια υψηλή 

κυκλοφοριακή ταχύτητα εκφράζει την ικανότητα της επιχείρησης να εισπράττει πιο 

γρήγορα τις απαιτήσεις της. Ο δείκτης παρουσιάζεται ως εξής: 

ΚΤ Απαιτήσεων = 
+4�ή����

7έ���	Ό���	*����ή��4	
 = φορές/έτος 

Μέσος Όρος Απαιτήσεων = 
*����ή����	*��ή�.*����ή����	;έ����

 
  

Στον αριθµητή θα πρέπει να υπολογίζονται οι πωλήσεις µόνο µε πίστωση, διότι 

αυτές χρειάζονται για να υπολογιστεί ο µέσος όρος είσπραξης. Στην πράξη όµως, οι 

επιχειρήσεις δηµοσιεύουν στην Κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσεως το σύνολο του 

Κύκλου Εργασιών, χωρίς να διαχωρίζουν τις πωλήσεις µε µετρητά από αυτές µε την 

πίστωση.  

Στον παρονοµαστή του δείκτη εµφανίζεται ο Μέσος Όρος των απαιτήσεων της 

χρονιάς. Ο Μέσος Όρος µπορεί να υπολογιστεί αθροίζοντας τα υπόλοιπα των 

απαιτήσεων από τα τριµηνιαία ισοζύγια και διαιρώντας το άθροισµά τους δια του 4. 

Αν αυτό δεν µπορεί να επιτευχθεί, τότε υπολογίζεται αθροίζοντας το αρχικό υπόλοιπο 

και το τελικό υπόλοιπο των απαιτήσεων και αυτό το άθροισµα διαιρείται δια 2. Έτσι 

δηµιουργείται ο παρακάτω τύπος: 

Μέσος Όρος Απαιτήσεων = 
*����ή����	*��ή�.*����ή����	;έ����

 
  

Από την Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Απαιτήσεων προκύπτει η χρονική διάρκεια σε 

ηµέρες που µεσολαβούν από τη στιγµή της πώλησης µέχρι και την είσπραξη των 

απαιτήσεων. Όπως µας δείχνει ο παρακάτω τύπος ο υπολογισµός της διάρκειας ζωής 

των απαιτήσεων γίνεται διαιρώντας τις 365 ηµέρες του έτους δια της Κυκλοφοριακής 

Ταχύτητας Απαιτήσεων. 



 

 

 
32 

 

∆ιάρκεια Απαιτήσεων (σε ηµέρες) = 
�'#

�;	*����ή��4	
 

Για το 2009: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Απαιτήσεων = 
'!.!!!.#%#,�!

 �.%&!.%!&,� 
 ≈ 2,90 φορές 

∆ιάρκεια Απαιτήσεων = 
�'#

 ,�"
 = 126 ηµέρες 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Απαιτήσεων = 
%.�� ." &,% 

&.# !.&�!,�#
 ≈ 3,20 φορές 

∆ιάρκεια Απαιτήσεων (σε ηµέρες) = 
�'#

�, "
 = 114 ηµέρες 

Για το 2010: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Απαιτήσεων = 
'�.""#.'#�,�#

 '.��'.!#�,%"	
 ≈ 2,62 φορές 

∆ιάρκεια Απαιτήσεων (σε ηµέρες) = 
�'#

 ,' 
 = 139 ηµέρες 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Απαιτήσεων = 
#.!%!.�'%,!!

 .""�.&%�, #
 ≈ 2,97 φορές 

∆ιάρκεια Απαιτήσεων (σε ηµέρες) = 
�'#

 ,�!
 = 123 ηµέρες 

Για το 2011: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε  

ΚΤ Απαιτήσεων = 
!�.#%%.�' ,!"

 �.&%%.&'�,�'
 ≈ 2,61 φορές 
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∆ιάρκεια Απαιτήσεων (σε ηµέρες) = 
�'#

 ,'&
 = 140 ηµέρες 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Απαιτήσεων = 
#."�". �",!'

�.��".'&%,�%
 ≈ 1,53 φορές 

∆ιάρκεια Απαιτήσεων (σε ηµέρες) = 
�'#

&,#�
 = 239 ηµέρες 

Για το 2012: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Απαιτήσεων = 
!%.'" . #�,& 

 !.�%#.� �,�%
 ≈ 2,77 φορές 

∆ιάρκεια Απαιτήσεων ( σε ηµέρες) = 
�'#

 ,!!
 = 132 ηµέρες 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Απαιτήσεων = 
'.��".%��,!&

%.&!�.%%&,�'
 ≈ 1,53 φορές 

∆ιάρκεια Απαιτήσεων (σε ηµέρες) = 
�'#

&,#�
 = 239 ηµέρες 

Για το 2013: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Απαιτήσεων = 
'�.!&%.!&�,"'

 #.!�&.� �,%'
 ≈ 2,77 φορές 

∆ιάρκεια Απαιτήσεων (σε ηµέρες) = 
�'#

 ,!!
 = 132 ηµέρες 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Απαιτήσεων = 
!.&�'.!#�,'#

�.��&.&�", �
 ≈ 1,82 φορές 

∆ιάρκεια Απαιτήσεων (σε ηµέρες) = 
�'#

&,� 
 = 201 ηµέρες 
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ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2,90 2,62 2,61 2,77 2,77 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

3,20 2,97 1,53 1,53 1,82 

 

 

Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Απαιτήσεων 

3.2.3 Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Προµηθευτών (Accounts Payable Turnover 

Ratio) 

Ο Αριθµοδείκτης Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Προµηθευτών ( Accounts Payable 

Turnover Ratio) υπολογίζει πόσες φορές µέσα εξοφλούνται οι υποχρεώσεις που έχει η 

επιχείρηση σε προµηθευτές, σε γραµµάτια ή επιταγές πληρωτέες µέσα στη χρήση. Ο 

αριθµοδείκτης παρουσιάζεται παρακάτω : 

Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Προµηθευτών = 
*��έ�

7έ��	Ό��	+�������ώ	
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Για µια εµπορική επιχείρηση γνωρίζουµε ότι : 

Αποθέµατα Αρχής + Αγορές Αρχής – Αποθέµατα Τέλους = Κόστος Πωληθέντων 

Σύµφωνα µε τον παραπάνω τύπο οι Αγορές υπολογίζονται : 

Αγορές Χρήσης = Κόστος Πωληθέντων - Αποθέµατα Τέλους – Αποθέµατα 

Αρχής 

Έτσι βρίσκουµε τις Αγορές για να υπολογιστεί η Κυκλοφοριακή Ταχύτητα 

Προµηθευτών 

Από τον Αριθµοδείκτη Κυκλοφοριακής Ταχύτητας Προµηθευτών προκύπτει η 

χρονική περίοδος σε ηµέρες κατά την οποία η επιχείρηση απολαµβάνει πίστωση για 

τις αγορές που έχει πραγµατοποιήσει. Ο υπολογισµός της µέσης χρονικής διάρκειας 

των υποχρεώσεων προς τους προµηθευτές δίνεται από τον παρακάτω τύπο: 

 

∆ιάρκεια Υποχρεώσεων σε Προµηθευτές = 
�'#

�����������ή	;��ύ����	+��������ώ	
 

 

Για το 2009: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Προµηθευτών = 
%".�& .%&", �

&&.&�'.'��,�&
 ≈ 3,67 φορές/έτος 

∆ιάρκεια Υποχρ. σε Προµηθ. = 
�'#

�,'!
 = 99 ηµέρες 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Προµηθευτών = 
%.#% ."�%,!�

&.' &.'"�,%'
 ≈ 2,80 φορές/έτος 

∆ιάρκεια Υποχρ. σε Προµηθ. = 
�'#

 ,�"
 = 130 ηµέρες 

Για το 2010: 
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1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Προµηθευτών = 
%�.�!�.���,"�

&&."%�.!��,�#
 ≈ 3,98 φορές/έτος 

∆ιάρκεια Υποχρ. σε Προµηθ. = 
�'#

�,��
 = 92 ηµέρες 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Προµηθευτών = 
%.�#�.%��,&�

&.#" .!�&,!'
 ≈ 2,90 φορές/έτος 

∆ιάρκεια Υποχρ. σε Προµηθ. = 
�'#

 ,�"
 = 126 ηµέρες 

Για το 2011: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Προµηθευτών = 
%!.!�".'#�,#'

& ." !.&'", '
 ≈ 3,97 φορές/έτος 

∆ιάρκεια Υποχρ. σε Προµηθ. = 
�'#

�,�!
 = 92 ηµέρες 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Προµηθευτών = 
%.#�%. #&,'

&.'�!."��, %
 ≈ 2,72 φορές/έτος 

∆ιάρκεια Υποχρ. σε Προµηθ. = 
�'#

 ,! 
 = 134 ηµέρες 

Για το 2012: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Προµηθευτών = 
%'."��.�!&,�

&&. ! .& &,% 
 ≈ 4,09 φορές/έτος 

∆ιάρκεια Υποχρ. σε Προµηθ. = 
�'#

%,"�
 = 89 ηµέρες 
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2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Προµηθευτών = 
#.#%�.��',%%

&.'�#.���,''
 ≈ 3,39 φορές/έτος 

∆ιάρκεια Υποχρ. σε Προµηθ. = 
�'#

�,��
 = 108 ηµέρες 

Για το 2013: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Προµηθευτών = 
��.�'&.!!�,��

&".��#."%�,!�
 ≈ 3,68 φορές/έτος 

∆ιάρκεια Υποχρ. σε Προµηθ. = 
�'#

�,'�
 = 99 ηµέρες 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Προµηθευτών = 
#. % .!#�,�%

&.%��.�!',#&
 ≈ 3,66 φορές/έτος 

∆ιάρκεια Υποχρ. σε Προµηθ. = 
�'#

�,''
 = 100 ηµέρες 

 

 

 ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 3,67 3,98 3,97 4,09 3,68 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

2,80 2,90 2,72 3,39 3,66 
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Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Προµηθευτών  

 

3.2.4 Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Ενεργητικού (Asset Turnover Ratio) 

Ο Αριθµοδείκτης Ταχύτητας Κυκλοφορίας του Ενεργητικού µιας επιχείρησης 

εκφράζει το βαθµό χρησιµοποίησης αυτού σε σχέση µε τις πωλήσεις. Ο 

αριθµοδείκτης αυτός είναι το πηλίκο της διαιρέσεως των καθαρών πωλήσεων µιας 

χρήσεως µε το µέσο όρο των περιουσιακών στοιχείων µιας επιχείρησης. Έτσι 

δηµιουργείται ο παρακάτω τύπος : 

Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Ενεργητικού = 
?ύ	���	+4�ή��4	

7έ��	Ό��	�	�������ύ
 

Για το 2009: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Ενεργητικού = 
'!.!!!.#%#,�!

�". %'. "!,"'
 ≈ 0,84 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Ενεργητικού = 
%.�� ." &,% 

& .#��.""&,%�
 ≈ 0,39 φορές 
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Για το 2010: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Ενεργητικού = 
'�.""#.'#�,�#

�#.'"�.&�#,��
 ≈ 0,80 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Ενεργητικού = 
#.!%!.�'%,!!

& ."# . ��,�%
 ≈ 0,47 φορές 

Για το 2011: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Ενεργητικού = 
!�.#%%.�' ,!"

��.�%�.'�%,�%
 ≈ 0,82 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Ενεργητικού = 
#."�". �",!'

&&.!�%.#�', &
 ≈ 0,43 φορές 

Για το 2012: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Ενεργητικού = 
!%.'" . #�,& 

�&.'#�.���,�"
 ≈ 0,81 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Ενεργητικού = 
'.��".%��,!&

&&.�&�.'&&,%�
 ≈ 0,56 φορές 

Για το 2013: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Ενεργητικού = 
'�.!&%.!&�,"'

�!.%#'. �",!#
 ≈ 0,70 φορές 
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2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Ενεργητικού = 
!.&�'.!#�,'#

&&.&'".�'",#�
 ≈ 0,64 φορές 

 

 ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 0,84 0,80 0,82 0,81 0,70 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

0,39 0,47 0,43 0,56 0,64 

 

 

Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Ενεργητικού 

3.2.5 Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Πάγιου Ενεργητικού (Fixed Asset Turnover 

Ratio) 

Ο αριθµοδείκτης αυτός δείχνει το βαθµό χρησιµοποίησης των παγίων 

περιουσιακών στοιχείων µιας επιχείρησης σε σχέση µε τις πωλήσεις της. Στον 

αριθµητή αυτού του αριθµοδείκτη βρίσκονται οι καθαρές πωλήσεις της χρήσεως ενώ 
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στον παρονοµαστή ο µέσος όρος των καθαρών παγίων ( δεν περιλαµβάνονται οι 

προσωρινές επενδύσεις και τα άυλα πάγια περιουσιακά στοιχεία ). 

Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Πάγιου Ενεργητικού = 
+4�ή����

7έ��	Ό��	+ά���	�	�������ύ
  

Ο αριθµοδείκτης αυτός δείχνει τη σχέση κύκλου εργασιών και παγίων στοιχείων, 

δηλαδή δείχνει την αποτελεσµατικότητα της επιχείρησης να χρησιµοποιεί µικρή ή 

µεγάλη αξία παγίων και να επιτυγχάνει ορισµένο όγκο πωλήσεων. Η αξιοπιστία του 

αριθµοδείκτη είναι µεγαλύτερη όταν συσχετίζεται µε αριθµοδείκτες προηγούµενων 

χρήσεων και άλλων οµοειδών επιχειρήσεων.  

Για το 2009: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Πάγιου Ενεργητικού = 
'!.!!!.#%#,�!

% .�#!.��!,"!
 ≈ 1,60φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Πάγιου Ενεργητικού = 
%.�� ." &,% 

!. �'.!%&,! 
 ≈ 0,67 φορές 

Για το 2010: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Πάγιου Ενεργητικού = 
'�.""#.'#�,�#

%&.&%'.!!#, '
 ≈ 1,68 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Πάγιου Ενεργητικού = 
#.!%!.�'%,!!

�.#�'.���,&'
 ≈ 0,67 φορές 

Για το 2011: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε  

ΚΤ Πάγιου Ενεργητικού = 
!�.#%%.�' ,!"

�'.'!".% ',#�
 ≈ 2,01 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 
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ΚΤ Πάγιου Ενεργητικού = 
#."�". �",!'

!. �".'� ,&&
 ≈ 0,70 φορές 

Για το 2012: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Πάγιου Ενεργητικού = 
!%.'" . #�,& 

�".�&'.�'�,��
 ≈ 2,41 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Πάγιου Ενεργητικού = 
'.��".%��,!&

'.&"#.!��,"&
 ≈ 1,05 φορές 

Για το 2013: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Πάγιου Ενεργητικού = 
'�.!&%.!&�,"'

 �.�'&.!&%,��
 ≈ 2,42 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Πάγιου Ενεργητικού = 
!.&�'.!#�,'#

'."� .&��,&%
 ≈ 1,18 φορές 

 

 
ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 1,60 1,68 2,01 2,41 2,42 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

0,67 0,67 0,70 1,05 1,18 
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Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Πάγιου Ενεργητικού 

 

3.2.6 Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Ιδίων Κεφαλαίων ( Equity Turnover Ratio)  

Ο αριθµοδείκτης αυτός δείχνει την ταχύτητα ανακύκλωσης του ιδίου κεφαλαίου 

σε µια διαχειριστική χρήση. Είναι όµως πιο αξιόπιστος όταν συσχετίζεται µε τους 

αριθµοδείκτες αποδοτικότητας της ίδιας της επιχείρησης και µε αντίστοιχους 

αριθµοδείκτες άλλων επιχειρήσεων του κλάδου. Ο αριθµοδείκτης Κυκλοφοριακής 

Ταχύτητας Ιδίων Κεφαλαίων ισούται µε το πηλίκο της διαίρεσης των καθαρών 

πωλήσεων της χρήσεως προς το µέσο όρο ιδίων κεφαλαίων. 

Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Ιδίων Κεφαλαίων = 
+4�ή����

7έ��	Ό��	@3ί4		������ί4	
 

Όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµοδείκτης αυτός τόσο καλύτερη είναι η θέση της 

επιχείρησης, γιατί πραγµατοποιεί µεγάλες πωλήσεις, οι οποίες µπορεί να οδηγήσουν 

σε αυξηµένα κέρδη. Από πλευράς ασφάλειας όµως, όσο µεγαλύτερος είναι ο 

αριθµοδείκτης τόσο λιγότερο είναι ευνοϊκέ η θέση τη επιχείρησης, διότι βασίζεται 

στα Ξένα Κεφάλαια κυρίως. 

 Γενικά, ο αριθµοδείκτης αυτός δεν παρέχει τόση αξιοπιστία στις πληροφορίες 

που δίνει, γιατί είναι ένας σύνθετος δείκτης. 
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Για το 2009: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Ιδίων Κεφαλαίων = 
'!.!!!.#%#,�!

��.�%%.��#," 
 ≈ 1,74 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ  

ΚΤ Ιδίων Κεφαλαίων = 
%.�� ." &,% 

'.� �. % ,!&
 ≈ 0,77 φορές 

Για το 2010: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε  

ΚΤ Ιδίων Κεφαλαίων = 
'�.""#.'#�,�#

%!."'".�!%, "
 ≈ 1,47 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Ιδίων Κεφαλαίων = 
#.!%!.�'%,!!

'.&� .%#',��
 ≈0,93 φορές 

Για το 2011: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Ιδίων Κεφαλαίων = 
!�.#%%.�' ,!"

#�.'&�."�',%#
 ≈ 1,37 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Ιδίων Κεφαλαίων = 
#."�". �",!'

#.�%".!!', �
 ≈ 0,87 φορές 

Για το 2012: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Ιδίων Κεφαλαίων = 
!%.'" . #�,& 

'&.#� .##�,�!
 ≈ 1,21 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 
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ΚΤ Ιδίων Κεφαλαίων = 
'.��".%��,!&

#.%'�."##,&�
 ≈ 1,17 φορές 

Για το 2013: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΚΤ Ιδίων Κεφαλαίων = 
'�.!&%.!&�,"'

'!.�#�.�&&,%%
 ≈ 1,01 φορές 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΚΤ Ιδίων Κεφαλαίων = 
!.&�'.!#�,'#

#.'�#.'!&,"%
 ≈ 1,26 φορές 

 
ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 1,74 1,47 1,37 1,21 1,01 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

0,77 0,93 0,87 1,17 1,26 

 

Κυκλοφοριακή Ταχύτητα Ιδίων Κεφαλαίων 
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3.3 Αριθµοδείκτες Αποδοτικότητας 

Ορισµός: Η ικανότητα της επιχείρησης να δηµιουργεί κέρδη.  

Σκοπός της επιχείρησης είναι η µεγιστοποίηση των κερδών της µε το 

χαµηλότερο κόστος. Αυτό το στόχο έχουν οι µέτοχοι που επιδιώκουν να 

µεγιστοποιούν τα οφέλη τους από την επένδυσή τους στη συγκεκριµένη επιχείρηση, 

ενώ ταυτόχρονα επιδιώκουν το µικρότερο εφικτό κίνδυνο γα την  επένδυσή τους. Η 

αποδοτικότητα της επένδυσης δίνεται από τον παρακάτω τύπο : 

Αποδοτικότητας Επένδυσης = 
�έ�3�

���ά����
 

3.3.1 Αριθµοδείκτης Αποδοτικότητας Συνολικών Κεφαλαίων (Return on 

Assets) 

Η αποδοτικότητα Συνολικών Κεφαλαίων (ΑΣΚ) είναι ο πλέον διαδεδοµένος 

αριθµοδείκτης µέτρησης της αποδοτικότητας. Μετρά την αποδοτικότητα του 

αθροίσµατος των Ιδίων και των Ξένων Κεφαλαίων που χρησιµοποιούνται την 

επιχείρηση.  

ΑΣΚ =
�����ά	�έ�3�

7.B	�	�������ύ
 × 100 

Για τον υπολογισµό του Μέσου Όρου αθροίζονται τα κεφάλαια που υπήρχαν στη 

αρχή και στο τέλος της χρήσης, και το άθροισµα διαιρείται δια του δύο. 

Μ.Ο Ενεργητικού = 
�	������ό	*��ή�.�	������ό	;έ����

 
 

Για το 2009: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΑΣΚ = 
�.�##.#" ,! 

�". %'. "!,"'
 × 100 ≈11,66 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ  

ΑΣΚ = 
��.�"%,"�

& .#��.""&,%�
 × 100 ≈ 0,66 % 
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Για το 2010: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε  

ΑΣΚ = 
!.'&&.�#�,'%

�#.'"�.&�#,��
 × 100 ≈ 8,89 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ  

ΑΣΚ = 
)	�&.&�#,%�

&&.�%!.!!#, "
 × 100 ≈ - 0,67 % 

Για το 2011: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΑΣΚ = 
!.�'�.%#%,�'

��.�%�.'�%,�%
 × 100 ≈ 8,25 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΑΣΚ = 
)	#�."%�,#&

&&.!�%.#�', &
 × 100  ≈ - 0,50 % 

Για το 2012: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΑΣΚ = 
&".'&&.� ',%&

�&.'#�.���,�
 × 100 ≈ 11,58 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΑΣΚ = 
)	'!.&#&,#�

&&.%%&.�#!,�&
 × 100 ≈ - 0,59 % 

Για το 2013: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΑΣΚ = 
& . �&.!!',��

�!.%#'. �",!#
 × 100 ≈ 12,55 % 
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2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ  

ΑΚΣ = 
&.  �. !�, �

&&.&'".�'",#�
 × 100 ≈11,01 % 

 

 ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 11,66 % 8,89 % 8,25 % 11,58 % 12,55 % 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

-0,66 % -0,67 % -0,50 % -0,59 % 11,01 % 

 

 

Αριθµοδείκτης Αποδοτικότητας Συνολικών Κεφαλαίων 

3.3.2 Αποδοτικότητα Ιδίων Κεφαλαίων (Return on Equity) 

Ο δείκτης Αποδοτικότητας των Ιδίων Κεφαλαίων έχει ιδιαίτερη σηµασία κυρίως 

για τους εταίρους ή τους µετόχους, γιατί υπολογίζει την απόδοση για τα κεφάλαια 

που έχουν επενδύσει σε αυτή. Στον αριθµητή του δείκτη αυτού έχουµε τα καθαρά 

κέρδη ενώ στον παρονοµαστή το Μέσο Όρο των Ιδίων Κεφαλιών της χρήσεως. 
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ΑΙΚ = 
�����ά	�έ�3�

7.B	@3ί4		������ί4	
 × 100 

Όπου ο Μέσος Όρος υπολογίζεται αθροίζοντας τα υπόλοιπα αρχής και τέλους 

των Ιδίων Κεφαλαίων και το άθροισµα διαιρείται δια του δύο.  

Μ.Ο Ιδίων Κεφαλαίων = 
@3�����ά���	*��ή�.@3�����ά����	;έ����

 
 

Για το 2009: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε  

ΑΙΚ = 
�.�##.#" ,! 

��.�%%.��#," 
 × 100 ≈ 24,02 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΑΙΚ = 
��.�"%,"�

'.� �. % ,!&
 × 100 ≈ 1,31 % 

Για το 2010: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΑΙΚ = 
!.'&&.�#�,'%

%!."'".�!%, 
 × 100 ≈ 16,17 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΑΙΚ = 
)	�&.&�#,%�

'.&� .%#',��
 × 100 ≈ - 1,31 % 

Για το 2011: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΑΙΚ = 
!.�'�.%#%,�'

#�.'&�."�',%'
 × 100 ≈ 13,74 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΑΙΚ = 
)#�."%�,#&

#.�%".!!', �
 × 100 ≈ -1,01 % 
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Για το 2012: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΑΙΚ = 
&".'&&.� ',%&

'&.#� .##�,�!
 × 100 ≈ 17,23 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΑΙΚ = 
)	'!.&#&,#�

#.%'�."##,&�
 × 100 ≈ - 1,23 % 

Για το 2013: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΑΙΚ = 
& . �&.!!',��

'!.�#�.�&&,%%
 × 100 ≈ 18,03 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΑΙΚ = 
&.  �. !�, �

#.'�#.'!&,"%
 × 100 ≈ 2,16 % 

 

 

 
ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 24,02 % 16,17 % 13,74 % 17,23 % 18,03 % 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

1,31 % -1,31 % -1,01 % -1,23 % 2,16 % 
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Αποδοτικότητα Ιδίων Κεφαλαίων 

 

3.3.3 Αριθµοδείκτης Αποδοτικότητας Καθαρού Κέρδους ή Καθαρού 

Περιθωρίου  

Ο αριθµοδείκτης καθαρού κέρδους ή καθαρού περιθωρίου δείχνει το ποσοστό 

του καθαρού κέρδους που επιτυγχάνει µια επιχείρηση από τις πωλήσεις της. Με άλλα 

λόγια, ο αριθµοδείκτης καθαρού κέρδους δείχνει το ποσοστό κέρδους, που µένει στην 

επιχείρηση µετά την αφαίρεση από  τις καθαρές πωλήσεις του κόστους πωληθέντων. 

Όσο µεγαλύτερος είναι ο αριθµοδείκτης καθαρού κέρδους, τόσο πιο επικερδής είναι η 

επιχείρηση. Το περιθώριο κέρδους χρησιµοποιείται συνήθως για την εσωτερική 

σύγκριση της επιχείρηση. Ο αριθµοδείκτης καθαρού κέρδους βρίσκεται αν 

διαιρέσουµε τα καθαρά κέρδη µιας περιόδου µε το σύνολο των  καθαρών πωλήσεων 

της ίδιας περιόδου.  

 

Τύπος: 
�����ά	�έ�3�	

+4�ή����	
	× &"" 

 

 

-5

0

5

10

15

20

25

30

2009 2010 2011 2012 2013

ΒΙΚΟΣ Α.Ε

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ



 

 

 
52 

 

Για το 2009: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Αριθµοδείκτης Καθαρού Κέρδους = 
�.�##.#" ,! 

'!.!!!.#%#,�!
 × 100 ≈ 13,80 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ  

Αριθµοδείκτης Καθαρού Κέρδους = 
��.�"%,"�

%.�� ." &,% 
 × 100 ≈ 1,71 % 

Για το 2010: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Αριθµοδείκτης Καθαρού Κέρδους = 
!.'&&.�#�,'%

'�.""#.'#�,�#
 × 100 ≈ 11,03 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Αριθµοδείκτης Καθαρού Κέρδους = 
)	�&.&�#,%�

#.!%!.�'%,!!
 × 100 ≈ - 1,41 % 

Για το 2011: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε  

Αριθµοδείκτης Καθαρού Κέρδους = 
!.�'�.%#%,�'

!�.#%%.�' ,!"
 × 100 ≈ 10,02 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Αριθµοδείκτης Καθαρού Κέρδους = 
)	#�."%�,#&

#."�". �",!'
 × 100 ≈ - 1,16 % 

Για το 2012: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Αριθµοδείκτης Καθαρού Κέρδους = 
&".'&&.� ',%&

!%.'" . #�,& 
 × 100 ≈ 14,22 % 
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2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Αριθµοδείκτης Καθαρού Κέρδους = 
)	'!.&#&,#�

'.��".%��,!&
 × 100 ≈ - 1,05 % 

Για το 2013: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Αριθµοδείκτης Καθαρού Κέρδους = 
& . �&.!!',��

'�.!&%.!&�,"'
 × 100 ≈ 17,80 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Αριθµοδείκτης Καθαρού Κέρδους = 
&.  �. !�, �

!.&�'.!#�,'#
 × 100 ≈ 17,22 %  

 

 

 
ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 13,80 % 11,03 % 10,02 % 14,22 % 17,80 % 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

1,71 % -1,41 % -1,16 % -1,05 % 17,22 % 
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Αριθµοδείκτης Αποδοτικότητας Καθαρού Κέρδους ή Καθαρού Περιθωρίου 

3.3.4 Αριθµοδείκτης Μικτού Κέρδους (Gross Sales) 

Ο αριθµοδείκτης µικτού περιθωρίου ή µικτού κέρδους είναι πολύ σηµαντικός 

διότι παρέχει ένα µέτρο αξιολόγησης της αποδοτικότητας των επιχειρήσεων. Με 

άλλα λόγια δείχνει τη λειτουργική αποτελεσµατικότητα µιας επιχείρησης. Όσο 

µεγαλύτερος είναι ο αριθµοδείκτης αυτός τόσο καλύτερη είναι η θέση της 

επιχείρησης, από άποψη των κερδών, γιατί µπορεί να αντιµετωπίσει χωρίς δυσκολία 

αύξηση του κόστους των πωλουµένων προϊόντων της. Έτσι, ένας υψηλός 

αριθµοδείκτης µικτού κέρδους, δείχνει την ικανότητα της επιχείρησης να επιτυγχάνει 

φθηνές αγορές και να πωλεί σε υψηλές τιµές. Αντίθετα, ένας χαµηλός αριθµοδείκτης 

µικτού κέρδους θα παρουσιάσει µια στασιµότητα των πωλήσεων που αυτή θα έχει ως 

αποτέλεσµα να µην πραγµατοποιούνται αγορές σε µεγάλες ποσότητες, που θα 

µπορούσαν να επιτευχθούν σε χαµηλές τιµές.  

Ο αριθµοδείκτης µικτού περιθωρίου ή µικτού κέρδους, βρίσκεται αν διαιρέσουµε 

τα µικτά κέρδη της χρήσεως µε τις καθαρές πωλήσεις αυτής. Έτσι διαµορφώνεται ο 

παρακάτω τύπος: 

Αριθµοδείκτης Μικτού Κέρδους = 
DEFGά	HέIJK

LMNήOPEQ
 × 100  

 

-5

0

5

10

15

20

2009 2010 2011 2012 2013

ΒΙΚΟΣ Α.Ε

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ



 

 

 
55 

 

Για το 2009: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Αριθµοδείκτης Μικτού Κέρδους = 
 !.#�!.#!&,%#

'!.!!!.#%#,�!
 × 100 ≈ 40,62 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Αριθµοδείκτης Μικτού Κέρδους = 
&.""#.%& ,��

%.�� ." &,% 
 × 100 ≈ 20,59 % 

Για το 2010: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Αριθµοδείκτης Μικτού Κέρδους = 
 #.!'�."&�,�!

'�.""#.'#�,�#
 × 100 ≈ 37,33 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Αριθµοδείκτης Μικτού Κέρδους = 
'#�.%  ,!�

#.!%!.�'%,!!
 × 100 ≈ 11,46 % 

Για το 2011: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Αριθµοδείκτης Μικτού Κέρδους = 
 '.%'#.# #,�#

!�.#%%.�' ,!"
 × 100 ≈ 35,99 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Αριθµοδείκτης Μικτού Κέρδους = 
#��."&�,&�

#."�". �",!'
 × 100 ≈ 11,57 % 

Για το 2012: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε  

Αριθµοδείκτης Μικτού Κέρδους = 
 �.!%�.�%�,%�

!%.'" . #�,& 
 × 100 ≈ 38,54 % 
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2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Αριθµοδείκτης Μικτού Κέρδους = 
�%&.�'&,! 

'.��".%��,!&
 × 100 ≈ 13,18 % 

Για το 2013: 

1) ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

Αριθµοδείκτης Μικτού Κέρδους = 
 �.��%.#'","'

'�.!&%.!&�,"'
 × 100 ≈ 42,18 % 

2) ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

Αριθµοδείκτης Μικτού Κέρδους = 
 .&&%.!"!,!&

!.&�'.!#�,'#
 × 100 ≈ 29,63 % 

 

 ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 40,62 % 37,33 % 35,99 % 38,54 % 42,18 % 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

20,59 % 11,46 % 11,57 % 13,18 % 29,63 % 
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Αριθµοδείκτης Μικτού Κέρδους 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο : ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΚΑΙ ΚΑΘΕΤΗ 

ΑΝΑΛΥΣΗ 

4.1 Τι είναι η οριζόντια και κάθετη ανάλυση 

Η ανάλυση των οικονοµικών καταστάσεων διαθέτει µια σειρά από µεθόδους, 

από τις οποίες ο αναλυτής µπορεί να επιλέξει όποια εξυπηρετεί καλύτερα τον 

επιδιωκόµενο σκοπό του. Σ αυτή την εργασία θα παρουσιαστούν  2 από τις 

βασικότερες µεθόδους ανάλυσης:  

� Οριζόντια ανάλυση ή Συγκριτικές Χρηµατοοικονοµικές Καταστάσεις 

� Κάθετη ανάλυση ή Καταστάσεις Κοινών Μεγεθών 

Η οριζόντια µέθοδος πρόκειται για µια µέθοδο ανάλυσης, κατά την οποία 

συγκρίνονται και αξιολογούνται µεταβολές των διαφόρων οµάδων-στοιχείων των 

λογιστικών καταστάσεων και των µεταβολών µιας επιχείρησης 2 ή περισσοτέρων 

ετών. Επίσης µπορούµε να συγκρίνουµε και να µελετήσουµε τη διαχρονική εξέλιξη 

των ισολογισµών ή αποτελεσµάτων χρήσης. Η ονοµασία της µεθόδου αυτής 

οφείλεται στο ότι προσδιορίζονται και µελετώνται οι οριζόντιες µεταβολές στα 

στοιχεία των διαδοχικών χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων. Οι διαδοχικές αυτές 

καταστάσεις λέγονται συγκριτικές χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις. Η οριζόντια 

ανάλυση αποκτά µεγάλη σηµασία όταν η επιχείρηση λειτουργεί επί σειρά ετών, οπότε 

και είναι δυνατός ο προσδιορισµός διαφόρων µεγεθών. Αρκετές φορές αποκτούν 

θέση δείκτη (= 100) τα µεγέθη κάποιου έτους βάσης και τα υπόλοιπα έτη 

υπολογίζονται ως µεταβολές επί του έτους βάσης.  

Η κάθετη µέθοδος πρόκειται για µια µέθοδο ανάλυσης, κατά την οποία ένα 

σηµαντικό µέγεθος ή στοιχείο µιας συγκεκριµένης οικονοµικής κατάστασης ( πχ για 

τον ισολογισµό το άθροισµά του, για τα αποτελέσµατα χρήσης οι πωλήσεις), 

χρησιµοποιείται ως βάση υπολογισµού και όλα τ’ άλλα στοιχεία της οικονοµικής 

κατάστασης συγκρίνονται προς αυτό. Έτσι, τα στοιχεία της χρηµατοοικονοµικής 

κατάστασης εκφράζονται ως ποσοστά της βάσης υπολογισµού. Οι καταστάσεις που 

παρουσιάζουν τα στοιχεία τους σε ποσοστά και σε απόλυτους αριθµούς, λέγονται 

«καταστάσεις κοινού µεγέθους». Γενικά, η κάθετη ανάλυση αναδεικνύει τη σύνθεση 

των οικονοµικών καταστάσεων και τη σχετική βαρύτητα των επιµέρους τµηµάτων 
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στο σύνολο. Συνήθως ορίζεται το σύνολο του ενεργητικού ως βάση (100) καθώς και 

ο καθαρός κύκλος εργασιών. Η µέθοδος αυτή οφείλει την ονοµασία της στο γεγονός 

ότι εφαρµόζεται σε οικονοµικές καταστάσεις κάθετης µορφής και η µελέτη των 

ποσοστών που εµφανίζονται σε αυτές γίνεται µε κάθετο τρόπο.  

Ο συνδυασµός των 2 αναλύσεων (οριζόντιας και κάθετης) επιτρέπει την 

αναγνώριση των µεταβολών  ανά έτος αλλά και στη σύνθεση των αποτελεσµάτων.  

4.2 Οριζόντια και κάθετη ανάλυση των 2 εταιρειών  

4.2.1 Οριζόντια ανάλυση του Ισολογισµού ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 2009 2010  2011 
 

Γ. Πάγιο 

Ενεργητικό 
41.704.489,33 40.589.061,19 -2,67 % 32.751.791,98 -19,30 % 

∆. Κυκλοφορούν 

Ενεργητικό 
39.822.705,04 47.512.880,33 19,31 % 56.102.311,94 18,07 % 

I.  Αποθέµατα 
6.407.047,93 7.143.812,64 11,49 % 7.855.128,85 9,95 % 

II.  Απαιτήσεις 
28.102.782,51 30.236.150,42 7,59 % 29.150.423,39 -3,59 % 

III.  Χρεόγραφα 
1.176.028,80 4.176.028,80 255,09 % 9.535.835,40 128,30 % 

IV.  ∆ιαθέσιµα 
4.136.845,80 5.956.888,47 43,99 % 9.560.924,30 60,50 % 

Γενικό Σύνολο 

Ενεργητικού 
82.231.212,18 88.985.059,67 8,21 % 89.714.209,01 0,81 % 
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ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 2011 2012  2013  

Γ. Πάγιο 

Ενεργητικό 

32.751.791,98 29.082.143,88 -11,20 % 27.641.286,07 -4,95 % 

∆. Κυκλοφορούν 

Ενεργητικό 

56.102.311,94 63.904.317,29 13,90 % 73.191.428,20 14,53 % 

I.  Αποθέµατα 7.855.128,85 8.101.686,01 3,13 % 8.233.311,39 1,62 % 

II.  Απαιτήσεις 29.150.423,39 28.423.278,59 -2,49 % 26.240.067,26 -7,68 % 

III.  Χρεόγραφα 9.535.835,40 9.535.835,40 0 9.535.835,40 0 

IV.  ∆ιαθέσιµα 9.560.924,30 17.843.517,29 86,62 % 29.182.214,15 63,54 % 

Γενικό Σύνολο 

Ενεργητικού 

89.714.209,01 93.593.568,79 4,32 % 101.318.892,70 8,25 % 
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ΠΑΘΗΤΙΚΟ 2009 2010  2011  

A. Ίδια Κεφάλαια 43.770.210,50 50.350.537,90 15,03 % 56.875.534,99 12,95 % 

I.  Μετοχικό 

Κεφάλαιο 

8.329.110,00 8.239.110,00 0 8.329.110,00 0 

Γ. Υποχρεώσεις 38.005.143,68 38.129.733,01 0,32 % 32.481.105,06 -14,81 % 

I.  Μακροπρόθεσµες 

Υποχρεώσεις 

23.909.583,07 19.037.760,47 -20,37 % 13.468.351,59 -29,45 % 

II.  Βραχυπρόθεσµες 

Υποχρεώσεις 

14.095.560,61 19.091.972,54 35,44 % 19.012.753,47 -0,41 % 

Γενικό Σύνολο 

Παθητικού 

82.231.212,18 88.985.059,67 8,21 % 89.714.209,01 0,81 % 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 2011 2012  2013  

A. Ίδια Κεφάλαια 56.875.534,99 66.309.583,75 16,58 % 69.408.039,12 4,67 % 

I.  Μετοχικό 

Κεφάλαιο 

8.329.110,00 8.329.110,00 0 8.329.110,00 0 

Γ. Υποχρεώσεις 32.481.105,06 26.912.837,60 -17,14 % 31.589.815,63 17,37 % 

I.  Μακροπρόθεσµες 

Υποχρεώσεις 

13.468.351,59 8.197.885,60 -39,13 % 6.350.000,02 -22,54 

% 

II.  Βραχυπρόθεσµες 

Υποχρεώσεις 

19.012.753,47 18.714.952,00 -1,56 % 25.239.815,61 34,86 % 

Γενικό Σύνολο 

Παθητικού 

89.714.209,01 93.593.568,79 4,32 % 101.318.892,70 8,25 % 
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4.2.2 Κάθετη ανάλυση του Ισολογισµού ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 2009 2010 2011 2012 2013 

Γ. Πάγιο 

Ενεργητικό 

50,71 45,61 36,50 31,07 27,28 

∆. Κυκλοφορούν 

Ενεργητικό 

48,42 53,59 62,53 68,27 72,23 

I.  Αποθέµατα 7,79 8,02 8,75 8,65 8,12 

II.  Απαιτήσεις 34,17 33,97 32,49 30,36 25,8

9 

III.  Χρεόγραφα 1,43 4,69 10,6

2 

10,1

8 

9,41 

IV.  ∆ιαθέσιµα 5,03 6,69 10,6

5 

19,0

6 

28,8

0 

Γενικό Σύνολο 

Ενεργητικού 

100 100 100 100 100 
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ΠΑΘΗΤΙΚΟ 2009 2010 2011 2012 2013 

Α. Ίδια Κεφάλαια 53,22 56,58 63,39 70,84 68,50 

I.  Μετοχικό Κεφάλαιο 10,12 9,36 9,28 8,89 8,22 

Γ. Υποχρεώσεις 46,21 42,84 36,20 28,75 31,17 

I.  Μακροπρόθεσµες 

Υποχρεώσεις 

29,07 21,39 15,01 8,75 6,26 

II.  Βραχυπρόθεσµες 

Υποχρεώσεις 

17,14 21,45 21,19 19,99 24,91 

Γενικό Σύνολο 

Παθητικού 

100 100 100 100 100 
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4.2.3 Οριζόντια ανάλυση Αποτελεσµάτων Χρήσης ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2009 2010  2011  

Πωλήσεις 67.777.545,97 69.005.653,35 1,81 % 73.544.862,70 6,57 % 

Κόστος 

Πωληθέντων 

40.239.974,52 43.242,633,38 7,46 % 47.049.337,35 8,87 % 

Μεικτά 

Κέρδη 

27.537.571,45 25.763.019,97 -6,44 % 26.465.525,35 2,72 % 

Σύνολο 

λειτουργικών 

εξόδων 

16.476.760,10 17.058.066,57 3,52 % 18.004.676,52 5,54 % 

Καθαρά 

Κέρδη προ 

φόρων 

9.355.502,72 7.611.953,64 -18,63% 7.368.454,36 -3,19 % 

Φόρος 416.182,11 626.937,53 50,64 % 473.161,96 -24,52 % 

Κέρδη 

προς διάθεση 

8.939.320,61 6.985.016,11 -21,86 % 6.938.711,37 -0,66 % 
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 2011 2012  2013  

Πωλήσεις 73.544.862,70 74.602.258,12 1,43 % 68.714.713,06 -7,89 % 

Κόστος 

Πωληθέντων 

47.049.337,35 45.852.314,64 -2,60 % 39.730.153,00 -13,35 % 

Μεικτά 

Κέρδη 

26.465.525,35 28.749.943,48 8,63 % 28.984.560,06 0,81 % 

Σύνολο 

λειτουργικών 

εξόδων 

18.004.676,52 18.301.772,47 1,65 % 16.638.190,39 -9,08 % 

Καθαρά 

Κέρδη προ 

φόρων 

7.368.454,36 10.611.926,41 44,01 % 12.231.776,88 15,26 % 

Φόρος 473.161,96 508.131,34 7,39 % 2.568.690,95 405,51 % 

Κέρδη 

προς διάθεση 

6.398.711,37 10.159.153,31 46,41 % 9.057.397,81 -10,84 % 
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4.2.4 Κάθετη ανάλυση των Αποτελεσµάτων χρήσης 

 

 

 

 2009 2010 2011 2012 2013 

Πωλήσεις 100 100 100 100 100 

Κόστος 

Πωληθέντων 
59,37 62,66 64,01 61,46 57,81 

Μεικτά 

Κέρδη 
40,67 37,33 35,98 38,53 42,18 

Σύνολο 

λειτουργικών 

εξόδων 

24,31 24,71 24,48 24,53 24,21 

Καθαρά 

Κέρδη προ 

φόρων 

13,80 11,03 10,01 14,22 17,80 

Φόρος 0,61 0,90 0,64 0,68 3,73 

Κέρδη προς 

διάθεση 
13,18 10,12 9,43 13,61 13,18 
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4.3 Οριζόντια ανάλυση της εταιρείας ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

4.3.1 Οριζόντια ανάλυση του Ισολογισµού 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
2009 2010  2011  

Γ. Πάγιο Ενεργητικό 
9.026.646,33 8.146.119,98 - 9,8 % 6.415.264,24 -21,2 % 

∆. Κυκλοφορούν 

Ενεργητικό 
2.856.516,74 3.327.995,81 16,05 % 4.911.421,38  47,6 % 

I.  Αποθέµατα 1.151.059,93 421.106,08 -63,41 % 623.140,10 48 % 

II.  Απαιτήσεις 1.660.715,88 2.850.580,24 71,6 % 4.081.196,22  43,1 % 

III.  ∆ιαθέσιµα 44.740,93 56.309,49 25,9 % 207.085,06 267,8 % 

Γενικό Σύνολο 

Ενεργητικό 
12.256.822,48 11.847.775,20 -3,3 % 11.621.417,22 -1,9 % 
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ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 
2011 2012  2013 

 

Γ. Πάγιο Ενεργητικό  6.415.264,24 5.796.313,78 -9,6 % 6.268.084,50 8,1 % 

∆. Κυκλοφορούν 

Ενεργητικό 
4.911.421,38 4.995.542,69 1,7 % 4.811.340,03 -3,7 % 

I.  Αποθέµατα 623.140,10 623.064,55 -0,1 % 843.766,95 35,4 % 

II.  Απαιτήσεις 4.081.196,22 4.145.644,88 1,6 % 3.874.116,95 -6,5 % 

III.  ∆ιαθέσιµα 207.085,06 226.833,26 9,5 % 934.456,13 -58,8 % 

Γενικό Συνολικό 

Ενεργητικό 
11.621.417,22 11.015.805,75 -5,2 % 11.305.915,41 2,6 % 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 2009 2010  2011  

Α. Ίδια Κεφάλαια 6.305.167,47 6.059.746,48 -3,9 % 5.621.805,97 -7,2 % 

I.  Μετοχικό 

Κεφάλαιο 
5.317.800,00 5.334.885,00      0,3 % 5.334.885,00 0 

Γ. Υποχρεώσεις 5.931.007,73 5.767.381,44 -2,8 % 5.924.706,77 21,5 % 

I.  Μακροπρόθεσµες 

Υποχρεώσεις 
3.386.370,00 3.159.110,00 -0,7 % 3.089.053,36 -2,2 % 

II.  Βραχυπρόθεσµες 

Υποχρεώσεις 
2.544.637,73 2.608.271,44      2,5 % 2.835.653,41 8,7% 

Γενικό Σύνολο Παθητικό 12.256.822,48 11.847.775,20 -3,3 % 11.621.417,22 -1,9 % 
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ΠΑΘΗΤΙΚΟ 2011 2012  2013  

Α. Ίδια Κεφάλαια 5.621.805,97 5.314.304,38 -5,5 % 6.057.037,70 70,4 % 

I.  Μετοχικό Κεφάλαιο 5.334.885,00 5.334.885,00 0 5.334.885,00 0 

Γ. Υποχρεώσεις 5.924.706,77 5.586.381,26 -5,7 % 5.224.280,41 -6,5 % 

I.  Μακροπρόθεσµες 

Υποχρεώσεις 
3.089.053,36 2.477.755,00 -19,8 % 2.250.495,00 -9,2 % 

II.  Βραχυπρόθεσµες 

Υποχρεώσεις 
2.835.653,41 3.108.626,26 9,6 % 2.973.785,41 -4,3 % 

Γενικό Σύνολο 

Παθητικό 
11.621.417,22 11.015.805,75 -5,2 % 11.305.915,41 2,6 % 
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4.3.2 Κάθετη ανάλυση των Αποτελεσµάτων Χρήσης 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 2009 2010 2011 2012 2013 

Γ. Πάγιο Ενεργητικό 
73,6 68,8 55,2 52,6 55,4 

∆. Κυκλοφορούν 

Ενεργητικό 
23,3 28,1 42,3 45,3 42,6 

I.  Αποθέµατα 9,4 3,6 5,4 5,7 7,5 

II.  Απαιτήσεις 13,5 24,1 35,1 37,6 34,3 

III.  ∆ιαθέσιµα 0,4 0,5 1,8 45,3 0,8 

Γενικό Σύνολο 

Ενεργητικό 

100 100 100 100 100 

 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 2009 2010 2011 2012 2013 

Α. Ίδια Κεφάλαια 51,4 51,1 48,4 48,2 53,6 

I.  Μετοχικό Κεφάλαιο 43,4 45 46 48,2 47,2 

Γ. Υποχρεώσεις 48,4 47,1 51 50,7 46,2 

I.  Μακροπρόθεσµες 

Υποχρεώσεις 
27,6 26,7 26,6 22,5 19,9 

II.  Βραχυπρόθεσµες 

Υποχρεώσεις 
20,8 22 24,40 28,2 26,3 

Γενικό Σύνολο Παθητικού 
100 100 100 100 100 
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4.3.2 Οριζόντια ανάλυση των Αποτελεσµάτων Χρήσης 

 2009 2010  2011  

Πωλήσεις 4.882.021,42 5.747.864,77 17,7 % 5.080.230,76 -11,6 % 

Κόστος 

Πωληθέντων 
3.876.609,09 5.089.441,98 31,3 % 4.392.217,58 -13,7 % 

Μεικτά 

Κέρδη 
1.005.412,33 658.422,79 -34,5 % 688.013,18 4,5 % 

Σύνολο 

λειτουργικών 

εξόδων 

960.969,65 712.067,98 -25,9 % 852.480,06 19,7 % 

Καθαρά 

Κέρδη προ 

φόρων 

83.304,08 -81.185,49 -197,5 % -59,049,51 27,3 % 

Φόρος 
- - - - - 

Κέρδη προς 

∆ιάθεση 
- - - - - 



 

 

 
72 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 2011 2012  2013  

Πωλήσεις 5.080.230,76 6.390.439,71 25,8 % 7.136.758,65 11,7% 

Κόστος 

Πωλήσεων 
4.392.217,58 5.548.471,99 26,3 5.022.050,94 -9,5 % 

Μεικτά 

Κέρδη 
688.013,18 841.961,72 22,4 % 2.114.707,71 156,2 % 

Σύνολο 

λειτουργικών 

εξόδων 

852.480,06 950.977,61 11,6 % 732.636,66 -23 % 

Καθαρά 

Κέρδη προ 

φόρων 

-59.049,51 -67.151,59 -13,7 % 1.229.273,28 1,930,6 % 

Φόρος - - - - - 

Κέρδη προς 

διάθεση 
- - - 696.798,20 - 
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4.3.4 Κάθετη ανάλυση των Αποτελεσµάτων Χρήσης 

 

 

 2009 2010 2011 2012 2013 

Πωλήσεις 100 100 100 100 100 

Κόστος 

Πωληθέντων 79,4 88,5 86,5 86,8 70,4 

Μεικτά 

Κέρδη 
20,6 11,5 13,5 13,2 29,6 

Σύνολο 

λειτουργικών 

εξόδων 

19,7 12,4 16,8 14,9 10,3 

Καθαρά 

Κέρδη 
1,7 -1,4 -1,2 -1,1 17,2 

Φόρος - - - - 4,5 

Κέρδη προς 

διάθεση 

- - - - 
9,8 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο : ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ ΤΩΝ 

ΑΡΙΘΜΟ∆ΕΙΚΤΩΝ 

 

5.1 Σχολιασµός των αριθµοδεικτών της εταιρείας ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ/ΕΤΟΣ 

Έµµεση 

Ρευστότητα 

(φορές) 

Άµεση 

Ρευστότητα 

(φορές) 

Ταµειακή 

Ρευστότητα 

(φορές) 

Αµυντικό 

∆ιάστηµα 

(ηµέρες) 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

2009 
2,83 2,41 0,37 237 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

2010 
2,49 2,14 0,52 280 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

2011 
2,95 2,61 1,01 854 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

2012 
3,41 3,04 1,45 353 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

2013 
2,90 2,62 1,55 445 

 

Σχολιασµός της Έµµεσης Ρευστότητας 

Παρατηρούµε ότι οι δείκτες της εταιρείας ΒΙΚΟΣ Α.Ε σε όλες τις χρονιές που 

εξετάζουµε κυµαίνονται σε ικανοποιητικά επίπεδα διότι βρίσκεται πάνω από το 2. 

Την χρονιά 2012 ο δείκτης αυξήθηκε φτάνοντας στο 3,41. Αυτό οφείλεται στην 

αύξηση του κυκλοφορούντος ενεργητικού και δείχνει ότι είναι σε θέση να καλύψει 

τις βραχυχρόνιες υποχρεώσεις. 
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Σχολιασµός της Άµεσης Ρευστότητας 

Παρατηρούµε ότι οι δείκτες της εταιρείας ΒΙΚΟΣ Α.Ε είναι ικανοποιητικοί, γιατί 

βρίσκονται πάνω από το 1. Το 2010 υπάρχει µια πτώση κατά 0,27 µονάδων, τις 

χρονιές 2011-2012 υπάρχει αύξηση των δεικτών κατά 0,90 µονάδων και τη χρονιά 

2013 µειώνεται πάλι κατά 0,42 µονάδες.  

Σχολιασµός της Ταµειακής Ρευστότητας 

Η ταµειακή ρευστότητα της εταιρείας ΒΙΚΟΣ Α.Ε έχει µια ανοδική πορεία από 

το 2009 έως το 2013 και τις χρονιές 2011-2013 ξεπερνάει το 1. Αυτό σηµαίνει ότι 

υπάρχει πρόβληµα στη ρευστότητα. 

Σχολιασµός του Αµυντικού ∆ιαστήµατος  

Παρατηρούµε ότι υπάρχει µια αύξηση στις χρονιές 2009 έως 2011 της τάξης των 

617 ηµερών, ενώ τη χρονιά 2012 υπάρχει µείωση κατά 501 ηµέρες. Τη χρονιά 2013 

αυξάνεται πάλι κατά 92 ηµέρες. Παρόλο την πτώση των ετών 2001-2012 η εταιρεία 

δεν παρουσιάζει πρόβληµα ρευστότητας. 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ/ΕΤΟΣ 

Κ.Τ 

Αποθεµάτων 

(ηµέρες) 

Κ.Τ Απαιτήσεων 

(ηµέρες)  

Κ.Τ 

Προµηθευτών 

(ηµέρες) 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2009 2 126 99 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2010  1 139 92 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2011 1 140 92 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2012 1 132 89 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2013 1 132 99 
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Σχολιασµός ΚΤ Αποθεµάτων 

Ο δείκτης είναι σταθερός στη µονάδα τα 4 τελευταία χρόνια. Αυτό δείχνει ότι 

µέσω των πωλήσεων η ΒΙΚΟΣ Α.Ε ανανεώνει τα  αποθέµατά της µε απίστευτα 

γρήγορο ρυθµό. 

Σχολιασµός ΚΤ Απαιτήσεων 

Από το 2009 µέχρι το 2010 η τιµή παρουσιάζει µια µικρή αύξηση της τάξης των 

13 ηµερών. Από το 2010 έως το 2011 η τιµή παραµένει σχετικά σταθερή ενώ από το 

2011 µέχρι το 2013 η τιµή µειώνεται κατά 8 ηµέρες. Οι τιµές αυτές δεν είναι τελείως 

ικανοποιητικές, καθώς έχουµε µέσο όρο είσπραξης 4 µε 5 µήνες. Παρόλα αυτά 

υπάρχει ένας καλός βαθµός ρευστότητας. 

ΚΤ Υποχρεώσεων 

Οι τιµές της κυκλοφοριακής ταχύτητας των υποχρεώσεων της εταιρείας ΒΙΚΟΣ 

Α.Ε κυµαίνονται από 89 έως 99 ηµέρες. Οι τιµές αυτές βρίσκονται σε χαµηλά 

επίπεδα για την επιχείρηση, γεγονός το οποίο δείχνει χαµηλή ρευστότητα. 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ/ΕΤΟΣ 

ΚΤ 

Ενεργητικού 

(φορές) 

ΚΤ Πάγιου 

Ενεργητικού 

(φορές) 

ΚΤ Ιδίων 

Κεφαλαίων (φορές) 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2009 
0,84 1,60 1,74 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2010  
0,80 1,68 1,47 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2011 
0,82 2,01 1,37 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2012 
0,81 2,41 1,21 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2013 0,70 2,42 1,01 
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Σχολιασµός ΚΤ Ενεργητικού  

Οι δείκτες κυµαίνονται κάτω από τη µονάδα και αυτό συµβαίνει λόγω των 

υψηλών καθαρών πωλήσεων και του, σχετικά, µικρού ποσού συνόλου ενεργητικού. 

Σχολιασµός ΚΤ Πάγιου Ενεργητικού 

Παρατηρούµε µια συνεχή ανοδική πορεία της τιµής. Οι πωλήσεις είναι 

µεγαλύτερες από το πάγιο ενεργητικό και αυτό σηµαίνει ότι η επιχείρηση 

χρησιµοποιεί εντατικά τα περιουσιακά της στοιχεία σε σχέση µε τις πωλήσεις. 

Σχολιασµός ΚΤ Ιδίων Κεφαλαίων 

Βλέπουµε ότι από το 2009 έως το 2013 υπάρχει µια πτωτική πορεία της τιµής, 

χωρίς όµως να πέσει κάτω από τη µονάδα. Αυτό δείχνει ότι η επιχείρηση έχει υψηλές 

πωλήσεις µε µικρό ύψος Ιδίων Κεφαλαίων. Αυτό είναι θετικό για την επιχείρηση 

γιατί µπορεί να καλύψει ζηµιές βασιζόµενη στα Ίδια Κεφάλαια. 

 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ/ΕΤΟΣ 

Αποδοτικότητα 

Συνολικών 

Κεφαλαίων 

(%) 

Αποδοτικότητα 

Ιδίων 

Κεφαλαίων 

 (%) 

Αποδοτικότητα 

Καθαρού 

Κέρδους (%) 

Αποδοτικότητα 

Μικτού 

Κέρδους (%) 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2009 11,66 24,02 13,80 40,62 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2010 8,89 16,17 11,03 37,33 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2011 8,25 13,74 10,02 35,99 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2012 11,58 17,23 14,22 38,54 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε 2013 12,55 18,03 17,80 42,18 
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Σχολιασµός Αποδοτικότητας Συνολικών Κεφαλαίων 

Από τον πίνακα παρατηρούµε ότι το 2009 έως το 2011 η τιµή µειώθηκε και το 

2012-2013 η τιµή αυξήθηκε λόγω της αύξησης των κερδών της επιχείρησης. Αυτό 

σηµαίνει ότι έχουµε µια αύξηση του όγκου των πωλήσεων ή αύξηση των τιµών των 

προϊόντων που παράγει η επιχείρηση µε αποτέλεσµα να έχει καλή αποδοτικότητα. 

 

Σχολιασµός Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων 

Όπως βλέπουµε από το 2009 έως το 2010 η τιµή του δείκτη παρουσιάζει µεγάλη 

πτώση κατά 7,85 µονάδες και κατά 2,43 το 2011. Αυτό µπορεί να οφείλεται στο ότι 

δεν έχει η επιχείρηση Ίδια Κεφάλαια για να παράγει κέρδη ή στη µη αποτελεσµατική 

διοίκηση, µη ικανοποιητική παραγωγικότητα ακόµα και σε δυσµενής οικονοµικές 

συνθήκες.  

 

Σχολιασµός Αποδοτικότητας Καθαρού Κέρδους 

Από το 2009 έως το 2011 υπάρχει µια µικρή πτώση της τιµής ενώ αντίθετα το 

2011 έως το 2013 υπάρχει µια ανοδική πορεία. Όσο µεγαλύτερος είναι ο δείκτης 

αυτός, τόσο πιο επικερδής είναι η επιχείρηση.  

 

Σχολιασµός Αποδοτικότητας Μικτού Κέρδους 

Με εξαίρεση το 2013, έχουµε µια σχετική αύξηση των πωλήσεων, πράγµα το 

οποίο έχει και ως συνέπεια την αύξηση των µικτών κερδών της επιχείρησης. 
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5.2 Σχολιασµός των αριθµοδεικτών της εταιρείας ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ/ΕΤΟΣ 

Έµµεση 

Ρευστότητα 

(φορές) 

Άµεση  

Ρευστότητα 

(φορές) 

Ταµειακή 

Ρευστότητα 

(φορές) 

Αµυντικό 

∆ιάστηµα 

(ηµέρες) 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2009 
1,12 0,67 0,01 150 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2010  
1,28 1,11 0,02 219 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2011 
1,73 1,51 0,07 395 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2012 
1,61 1,40 0,09 315 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2013 
1,62 1,33 0,03 269 

 

 

 Σχολιασµός της Έµµεσης Ρευστότητας 

Από το 2009 έως το 2011 ο δείκτης παρουσιάζει µια άνοδο της τιµής της τάξης 

των 0,61 µονάδων. Αντίθετα το 2011 έως το 2013 βλέπουµε µια µικρή µείωση της 

τάξης των 0,11 µονάδων. Με την πάροδο των χρόνων βλέπουµε ότι ο δείκτης είναι 

πιο ικανοποιητικός µε αποτέλεσµα να µπορεί να καλύψει τις τρέχουσες 

βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις της. 

Σχολιασµός της Άµεσης Ρευστότητας 

Με εξαίρεση το 2009 όπου ο δείκτης ήταν χαµηλός, η εταιρεία ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ έχει ποσοστά µεγαλύτερα από τη µονάδα, το οποίο δείχνει ότι χάρη στις 

πωλήσεις βελτιώνεται σταδιακά η ρευστότητά της. 
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Σχολιασµός Ταµειακής Ρευστότητας 

Παρόλη την αύξηση που είχε ο δείκτης από το 2009 έως το 2012 της τάξης των 

0,08, η ταµειακή ρευστότητα παραµένει σε χαµηλά επίπεδα. Αυτό δηµιουργεί 

πρόβληµα για την επιχείρηση όσον αφορά την εξόφληση των βραχυπρόθεσµών 

υποχρεώσεων. 

Σχολιασµός του Αµυντικού ∆ιαστήµατος  

Από το 2009 µέχρι το 2011 έχουµε µια αύξηση της τάξης των 245 ηµερών. Από 

το 2011 έως το 2013 έχουµε µια µείωση της τάξης των 126 ηµερών, παρόλα αυτά 

βλέπουµε ότι η ρευστότητα της επιχείρησης ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ βρίσκεται σε 

πολύ καλά επίπεδα. 

     

ΕΤΑΙΡΕΙΑ/ΕΤΟΣ 

ΚΤ 

Αποθεµάτων 

(ηµέρες) 

ΚΤ 

Απαιτήσεων 

(ηµέρες) 

ΚΤ 

Προµηθευτών 

(ηµέρες) 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2009 
3 114 130 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2010 
3 123 126 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2011 
3 239 134 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2012 
2 239 108 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2013 
2 201 100 
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Σχολιασµός  ΚΤ Αποθεµάτων 

Ο δείκτης είναι γενικά σταθερός και κυµαίνεται σε χαµηλά επίπεδα, όπως 

βλέπουµε και στον πίνακα. Αυτό µας δείχνει ένα καλό µέσο όρο είσπραξης. 

Σχολιασµός ΚΤ Απαιτήσεων 

Από το 2009 έως το 2011 έχουµε αύξηση ηµερών. Από το 2011 έως το 2012 οι 

ηµέρες παραµένουν σταθερές, ενώ από  το 2012-2013 υπάρχει µια µείωση η οποία 

όµως δεν είναι ανησυχητική. Έτσι έχουµε υψηλό βαθµό ρευστότητας µε αποτέλεσµα 

η επιχείρηση να έχει γρήγορη είσπραξη.  

Σχολιασµός ΚΤ Προµηθευτών 

Παρατηρούµε ότι το έτος 2011-2013 υπάρχει µια αισθητή µείωση της τιµής. 

Γενικά οι τιµές των 5 τελευταίων χρόνων κυµαίνονται από 100-130 ηµέρες. Για να 

είναι ικανοποιητικές οι τιµές ο µέσος όρος πληρωµής πρέπει να είναι 6-7 µήνες.  

 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ/ΕΤΟΣ 

ΚΤ 

Ενεργητικού 

(φορές) 

ΚΤ Πάγιου 

Ενεργητικού 

(φορές) 

ΚΤ Ιδίων 

Κεφαλαίων 

(φορές) 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2009 
0,39 0,67 0,77 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2010 
0,47 0,67 0,93 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2011 
0,43 0,70 0,87 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2012 
0,56 1,05 1,17 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2013 
0,64 1,18 1,26 
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Σχολιασµός ΚΤ Ενεργητικού 

Οι δείκτες της εταιρείας ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ κυµαίνονται σε χαµηλά επίπεδα 

κι αυτό συµβαίνει γιατί η επιχείρηση δε χρησιµοποιεί συχνά τα περιουσιακά της 

στοιχεία για να πραγµατοποιεί τις πωλήσεις της. 

Σχολιασµός ΚΤ Πάγιου Ενεργητικού 

Γενικά το πάγιο ενεργητικό δείχνει το βαθµό χρησιµοποίησης πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων µιας επιχείρησης σε σχέση µε τις πωλήσεις. Στην περίπτωσή 

µας δεν χρησιµοποιούνται  εντατικά τα πάγια περιουσιακά στοιχεία. 

Σχολιασµός ΚΤ Ιδίων Κεφαλαίων  

Ο δείκτης αυτός µετρά την αποτελεσµατικότητα των κεφαλαίων του φορέα της 

επιχείρησης που απασχολούνται σ αυτήν. Οι τιµές του δείκτη της εταιρείας φαίνεται 

να αυξάνεται σταδιακά τα τελευταία 3 χρόνια και αυτό οφείλεται στην αύξηση των 

ιδίων κεφαλαίων που της αποφέρουν κέρδη. 
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ΕΤΑΙΡΕΙΑ/ΕΤΟΣ 

Αποδοτικότητα 

Συνολικών 

Κεφαλαίων 

(%) 

Αποδοτικότητα 

Ιδίων 

Κεφαλαίων 

(%) 

Αποδοτικότητα 

Καθαρού 

Κέρδους (%) 

Αποδοτικότητα 

Μικτού 

Κέρδους (%) 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2009 
-0,66 1,31 1,71 20,59 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2010 
-0,67 -1,31 -1,41 11,46 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2011  
-0,50 -1,01 -1,16 11,57 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2012 
-0,59 -1,23 -1,05 13,18 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 2013 
11,01 2,16 17,22 29,63 

 

Σχολιασµός Αποδοτικότητας Συνολικών Κεφαλαίων 

Παρατηρούµε ότι τα έτη 2009-2012 οι τιµές είναι αρνητικές και το έτος 2013 

υπάρχει µια ραγδαία αύξηση που φτάνει το 11,01 %. Αυτό σηµαίνει πως µια 

επένδυση κάποιων χρηµάτων απέφερε κέρδη στην επιχείρηση. 

 

Σχολιασµός Αποδοτικότητας Ιδίων Κεφαλαίων 

Η συνεχής µείωση από το 2009-2012 οφείλεται στο ότι η επιχείρηση δεν έχει 

αρκετά ιδιοκεφάλαια για να παράγει τα κατάλληλα κέρδη. Αυτό µπορεί να οφείλεται 

στη µη ικανοποιητική παραγωγικότητα ή και σε άλλες συνθήκες. Το 2013 όµως 

βλέπουµε ότι ο δείκτης είναι αρκετά υψηλός σε σχέση µε τα προηγούµενα έτη και 

αυτό µπορεί να οφείλεται στην αύξηση ή στην εύστοχη χρησιµοποίηση των 

κεφαλαίων της. 
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Σχολιασµός Αποδοτικότητας Καθαρού Κέρδους 

Η αποδοτικότητα καθαρού κέρδους δείχνει το ποσοστό του καθαρού κέρδους 

που επιτυγχάνει η επιχείρηση από τις πωλήσεις της. Στη συγκεκριµένη επιχείρηση το 

2013 φαίνεται να έχει υψηλό ποσοστό σε σχέση µε την προηγούµενη 4ετία. Αυτό 

δείχνει ότι το τελευταίο έτος ήταν πιο επικερδείς από τα προηγούµενα. Η µείωση από 

το 2009 έως το 2010 οφείλεται σε µια δυσανάλογη αύξηση των εξόδων λειτουργίας 

της σε σχέση µε τις πωλήσεις της. 

 

Σχολιασµός Αποδοτικότητας Μικτού Κέρδους  

Ο δείκτης έχει µια πτωτική πορεία από το 2009 έως το 2010 και αντίθετα µια 

ανοδική πορεία από το 2011 έως το 2012. Παρόλη την αύξηση που υπήρξε την 

τελευταία φορά, οι αριθµοί δεν είναι τελείως ικανοποιητικοί για την επιχείρηση, µε 

αποτέλεσµα να µην δηµιουργηθούν τα κατάλληλα κέρδη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6Ο : ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΤΩΝ 2 ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 

1) Αριθµοδείκτης Έµµεσης ρευστότητας 

 

 
ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ 

Α.Ε 
2,83 2,49 2,95 3,41 2,90 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

1,12 1,28 1,73 1,61 1,62 

 

 

Αριθµοδείκτης Έµµεσης Ρευστότητας 
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∆ιακρίνουµε, για την 5ετία 2009-2013 η ΒΙΚΟΣ Α.Ε βρίσκεται σε πιο καλή 

κατάσταση σε αντίθεση µε την εταιρεία ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ, η οποία 

παρουσιάζει σαν µεγαλύτερο δείκτη το 1,73 το 2011. Αξιοσηµείωτο είναι η 

απίστευτη αύξηση του δείκτη της ΒΙΚΟΣ Α.Ε το 2012 που έφτασε το 3,41. Η ΒΙΚΟΣ 

Α.Ε φαίνεται να µπορεί να καλύψει άνετα τις βραχυχρόνιες υποχρεώσεις της. 

Αντίθετα, τα ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ φαίνεται να µπορεί να ανταπεξέλθει οριακά 

στις υποχρεώσεις της, σηµειώνοντας το 2009 το χαµηλότερό της δείκτη 1,12. Γενικά, 

τα έτη 2009-2011, βλέπουµε µια αύξηση, ενώ τις χρονιές 2012-2013, κρατάει 

σταθερό το δείκτη της. Όπως βλέπουµε από το παραπάνω γράφηµα, η ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

έχει µια µικρή πτώση, η οποία όµως δεν θα επιφέρει κάποια αρνητική συνέπεια. 

 

2) Αριθµοδείκτης Άµεσης ρευστότητας  

 

 

 ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ 

Α.Ε 
2,41 2,14 2,61 3,04 2,62 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

0,67 1,11 1,51 1,40 1,33 
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Αριθµοδείκτης Άµεσης Ρευστότητας 

 

Βλέπουµε ότι η ΒΙΚΟΣ Α.Ε έχει καλύτερο ποσοστό σε σχέση µε τα ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ. Γενικά, τα ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ σε σύγκριση µε την εταιρεία 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε, κυµαίνεται σε χαµηλά επίπεδα την 5ετία 2009-2013. Ειδικά, η ΒΙΚΟΣ 

Α.Ε παρουσιάζει την ανοδική της πορεία το 2010-2012, ενώ παρατηρούµε µια πτώση 

τα έτη 2009-2010 και 2012-2013. Αντίθετα, η εταιρεία ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ, το 

2009-2011 παρουσιάζει µια αρκετά µεγάλη άνοδο για τα δεδοµένα της επιχείρησης, 

παρόλο που ο δείκτης το2009 δεν ήταν καθόλου ικανοποιητικός. Οι εταιρείες 

βρίσκονται εντός ορίων, το οποίο σηµαίνει ότι εξοφλούν κανονικά τις 

βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις τους, µε εξαίρεση το έτος 2009 για τα ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ η οποία καθυστέρησε την εξόφληση των υποχρεώσεών της. 
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3) Αριθµοδείκτης Ταµειακής ρευστότητας 

 ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ 

Α.Ε 
0,37 0,52 1,01 1,45 1,55 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

0,01 0,02 0,07 0,09 0,03 

 

 

Αριθµοδείκτης Ταµειακής Ρευστότητας 

Στην Ταµειακή ρευστότητα, παρατηρούµε πως οι 2 εταιρείες έχουν µεγάλη 

διαφορά στα αποτελέσµατά τους, µε καλύτερη την εταιρεία ΒΙΚΟΣ Α.Ε. Συγκριτικά 

και οι 2 εταιρείες παρουσιάζουν αύξηση, όµως η εταιρεία ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 

παρουσιάζει πρόβληµα ανεπάρκειας ρευστών διαθεσίµων για τα έτη 2009-2010. Για 

τα έτη 2011-2013, η ΒΙΚΟΣ Α.Ε υπερβαίνει το όριο, µε αποτέλεσµα να παρουσιάζει 

µια καλή ένδειξη ρευστότητας. Η εταιρεία ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ σε όλα τα έτη 

κυµαίνεται σε ποσοστά κάτω από το επιθυµητό όριο. 
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4) Αριθµοδείκτης ΚΤ  Αποθεµάτων 

 

 
ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ 

Α.Ε 
2 1 1 1 1 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

3 3 3 2 2 

 

 

Στο δείκτη ΚΤ Αποθεµάτων, συµπεραίνουµε πως η εταιρεία ΒΙΚΟΣ Α.Ε 

βρίσκεται στα ίδια επίπεδα µε τα ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ για την 5ετία 2009-2010. 

Το µικρό προβάδισµα που κατέχει η ΒΙΚΟΣ Α.Ε, οφείλεται στην καλή διαχείριση 

των αποθεµάτων της. Όπως βλέπουµε στον πίνακα, οι αριθµοί δεν παρουσιάζουν 

µεγάλες µεταβολές, παραµένοντας στα ίδια επίπεδα. Παρόλα αυτά, η ΒΙΚΣΟ Α.Ε 

διατηρεί το δείκτη σε ευνοϊκότερα όρια αφήνοντας ελάχιστα πίσω τα ΝΕΡΑ 
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ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ. Τα χαµηλότερα ποσοστά για τα ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ, 

παρουσιάζονται τα έτη 2012-2013, ενώ για την ΒΙΚΟΣ Α.Ε τα ποσοστά είναι 

σταθερά χαµηλά την 4εία 2010-2013. Καταλήγουµε στο συµπέρασµα ,ότι ο ρυθµός 

ανανέωσης των αποθεµάτων και για τις 2 εταιρείες, παραµένει γρήγορος και 

κυµαίνεται σε άριστα πλαίσια. 

5) Αριθµοδείκτης ΚΤ Απαιτήσεων 

 
ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ 

Α.Ε 
126 139 140 132 132 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

114 123 239 239 201 

 

 

Αριθµοδείκτης ΚΤ Απαιτήσεων 
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Από τον παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι τα 2 πρώτα έτη εισπράττει πιο γρήγορα 

η εταιρεία ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ από την ΒΙΚΟΣ Α.Ε που βρίσκεται πιο πίσω µε 

µικρή διαφορά. Τα αποτελέσµατα της ΒΙΚΟΣ Α.Ε φαίνονται να παραµένουν σταθερά 

τα επόµενα έτη. Σε αντίθετη περίπτωση, τα ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ παρουσιάζουν 

αύξηση την  επόµενη 3ετία, γεγονός που δείχνει ότι η εταιρεία  δεν εισπράττει 

γρήγορα τις απαιτήσεις τις σε σχέση µε τα προηγούµενα έτη. 

6) Αριθµοδείκτης ΚΤ Προµηθευτών 

 
ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ 

Α.Ε 
99 92 92 89 99 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

130 126 134 108 100 
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Ο δείκτης ΚΤ Προµηθευτών για την εταιρεία ΒΙΚΟΣ Α.Ε παραµένει στα ίδια 

επίπεδα, έχοντας κάποιες αυξοµειώσεις. Έτσι, η εταιρεία εξοφλεί τις βραχυχρόνιες 

υποχρεώσεις της σε διάστηµα 89-99 ηµερών, πράγµα το οποίο δεν είναι τόσο θετικό 

σε σύγκριση µε τα ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ. Όπως βλέπουµε, στα ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ ο δείκτης είναι πιο υψηλός κι αυτό αποτελεί θετική ένδειξη, διότι εξοφλεί πιο 

αργά τους προµηθευτές. Κατά τα έτη 2010-2013, παρατηρούµε ότι η ΒΙΚΟΣ Α.Ε έχει 

µια ανοδική πορεία, ενώ τα ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ µια πτωτική πορεία. Πιο συγκεκριµένα, 

το έτος 2013 οι ηµέρες εξόφλησης των 2 εταιρειών συµπίπτουν. 

 

7) Αριθµοδείκτης Μικτού κέρδους 

 ΕΤΟΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑ 2009 2010 2011 2012 2013 

ΒΙΚΟΣ 

Α.Ε 
40,62 % 37,33 % 35,99 % 38,54 % 42,18 % 

ΝΕΡΑ 

ΚΡΗΤΗΣ 

ΑΒΕΕ 

20,59 % 11,46 % 11,57 % 13,18 % 29,63 % 
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Αριθµοδείκτης Μικτού Κέρδους 

 

Με µια πρώτη µατιά στον παραπάνω πίνακα, φαίνεται η µεγάλη πτώση του 

ποσοστού του έτους 2010 στα ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ, πέφτοντας σχεδόν στο 

µισό του προηγούµενου έτους. Σε αυτά τα επίπεδα παραµένει για την επόµενα 2 

έτη. Το 2013, παρουσιάζει µια θεαµατική αύξηση που αγγίζει το ποσοστό 29,63 

%, που σηµαίνει ότι αυξήθηκε η κερδοφορία της. Η ΒΙΚΟΣ Α.Ε παρόλη τη µικρή 

πτώση τη 3ετία 2010-2012, παραµένει σε ικανοποιητικά επίπεδα σε σχέση µε τα 

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ. 

 

 

 

 

 

 

 

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

2009 2010 2011 2012 2013

ΒΙΚΟΣ Α.Ε

ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ



 

 

 
94 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7Ο: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

� Παρατηρώντας τους ισολογισµούς από το 2009-2012 µπορούµε να 

συµπεράνουµε αύξηση των πωλήσεων χρόνο µε το χρόνο. Όµως το 2013 

για την εταιρεία ΒΙΚΟΣ Α.Ε οι πωλήσεις µειώθηκαν. Για να υπάρξει ξανά 

άνοδος των πωλήσεων, θα πρέπει η εταιρεία σε κάποιες ενέργειες όπως να 

µειώσει τις δαπάνες, να παρέχει έκπτωση στους αγοραστές ώστε να τους 

αυξήσει ή ακόµα και στην παραγωγή καινοτόµων προϊόντων µε στόχο την 

απόκτηση νέων πελατών. Όσον αφορά υα ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ  η 

οποία σηµειώνει λιγότερες πωλήσεις από τη ΒΙΚΟΣ Α.Ε., θα πρέπει να 

αξιολογήσει εκ νέου τη διαδικασία παραγωγής του έργου της ώστε να 

εξασφαλίσει αποδοτικότερη λειτουργία και να επιτευχθεί ένα υψηλότερο 

επίπεδο ανταγωνιστικότητας. 

 

� Εξετάζοντας τους αριθµοδείκτες ρευστότητας βλέπουµε ότι οι τιµές είναι 

εντός των επιθυµητών ορίων, κυρίως για την εταιρεία ΒΙΚΟΣ Α.Ε. Αυτό 

δείχνει ότι η επιχείρηση έχει τη δυνατότητα ν’ ανταπεξέλθει στις 

βραχυχρόνιες υποχρεώσεις της έχοντας σωστό ταµειακό προγραµµατισµό. 

Αντίθετα, για την εταιρεία ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ βλέπουµε ότι η 

βραχυπρόθεσµη φερεγγυότητά της είναι οριακά ικανοποιητική διότι τα 

ρευστοποιήσιµα στοιχεία της ορισµένες φορές δεν επαρκούν να καλύψουν 

τις βραχυχρόνιες υποχρεώσεις της. 

 

 

� Εξετάζοντας το δείκτη αποδοτικότητας των ιδίων κεφαλαίων για την 

εταιρεία ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ δεν εµφανίζεται σε ικανοποιητικά 

επίπεδα. Τα κεφάλαια που επένδυσαν οι µέτοχοι στην εταιρεία δεν 

απέδωσαν και η διαχείριση των ιδίων κεφαλαίων δε γίνεται µε 

αποτελεσµατικό τρόπο και αυτό έχει ως συνέπεια το αποτέλεσµα που θα 

προκύψει για ορισµένες χρήσεις να µην είναι το επιθυµητό. Για να 

αντιµετωπίσει η εταιρεία αυτό το πρόβληµα θα πρέπει να προβεί σε 

καινοτόµες ιδέες και λύσεις όπως εναλλακτικές µεθόδους επενδύσεων. 
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� Παρατηρώντας τους αριθµοδείκτες της κυκλοφοριακής ταχύτητας των 

απαιτήσεων και υποχρεώσεων δε δείχνει ευνοϊκά αποτελέσµατα την 

τελευταία έτη για την εταιρεία ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ διότι εξοφλεί τις 

υποχρεώσεις της προς τους προµηθευτές προτού εισπράξει τις απαιτήσεις 

από τους πελάτες. Το ίδιο πρόβληµα ρευστότητας παρουσιάζει και η 

ΒΙΚΟΣ Α.Ε όλες τις χρονιές που εξετάζουµε. Για την αντιµετώπιση του 

προβλήµατος θα πρέπει αν γίνεται σωστός διακανονισµός µε τους πελάτες 

και τους προµηθευτές ώστε να εξασφαλίζεται η οικονοµική θέση της 

εταιρείας. 
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ΝΕΡΑ ΚΡΗΤΗΣ ΑΒΕΕ 
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